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In preajma unui centenar, 
Liceul român—unit „Samuil Vulcan* din 

Beiuş, peste câteva săptămâni, în zilele de 
30—31 Mai şi 1 Iunie, î ş i va serba iu-
bileuî de una suta ani de existenta, ridicat de 
marele şi de sfântă pomenire Episcop Samuil 
Vulcan l a 1828 şi întreţinut prin mari jertfe d« 
episcopii ce sau părândat pâna azi. Cine î-şi dă 
seama de situaţia intelectuala a neamului nos
tru, acum o suta de ani va şti s a preţuiascl 
importanţa acestei şcoli. Un veac întreg, şco
ala lui Vulcan, a stat în slujba bisericii şi a 
neamului crescând intelectuali şi preoţi cucernici 
dintre cari mulţi s-au distins pe terenul vieţii 
publice a românismului. 

La rândul nostru, ne bucuram cu toata în
tinderea inimei şi suntem mândrii ca „Liceul 
Samuil Vulcan," care deşi a trăit şi trecut prin 
evenimente cari nu odată au ţintit la nimicirea 
lui — a răzbit să ajungă aceste zile dfe 
glorie pentru el şi pentru neamul întreg. 

Cade-se deci ca serbările centenare ale 
acestei şcoli, să fie transformate într'o adevărata 
serbare a Ro.i.ânilor de pretutindenea, căci nu
mai în forma aceasta ne vom putea arăta întreg 
devotamentul şi recunoştinţa, pe care o merita 
d:n tu lşug acest aşezământ. 

OBSERVATORUL. 



Pro domo, 

Asistăm la desfăşurarea vieţii de toate zi
lele. Toată lumea se plânge, iar presa e archip-
lină de ştiri şi fapte una mai îngrozitoare decât 
alta, sub raport politic, economic şi social. 
Patimile politice ni-se înfăjişează în mod îngro
zitor aşa, că nu ştim dacă coarda atât de mult 
înhă{ată şi întinsă nu se va rupe mâine ori chiar 
azi. Starea economică ne inspiră gânduri prea 
mult setioase. Sub raport social — cu o adânc 
simţită durere — ne vedem siliţi a constata, că 
„spiritul aşa zis modern" la care am ajuns prin 
morfină, cocaină, case de toleranţă şi de rendes vous, 
— rezultate ale materialismului — au pus săcu-
rea la rădăcina simţului de responzabilitate *şi 
conştiinţă morală, la rădăcina dintru care încol
ţeşte şi se desvoaltă întreaga societate omeneasca 
familia. 

Principiile cari călăuzesc nizuinţele noastre 
întru îmbrăţişarea chestiunei sociale, mai apoi 
trista realitate, ne-a îndemnat, ca să-ne ocupăm 
— la acest loc ~- de cel mai important factor 
chemat să dea omenirei şi popoarelor membrii 
şi caractere sănătoase familia. 

La popoarele păgâne concepţia familiei 
trecând prin foarte multe schimbări, ia urmă a 
decăzut cu totul. Soţii de căsătorie, au deraiat 
delà cunoaşterea drepturilor şi a datorinţelor lor. 
Celea mal elocvente exemple, le aflăm în istoria 
Grecilor şi a Romanilor. La Greci, bătbatul şi — 
a asumat un drept nelimitat asupra femeii, care la 
rândul ei era considerată cafsclavă, lipsită de 
drepturi şi de voinţă. Viaţa ori moartea copiilor 
atârna exclusiv delà voinţa tatălui. E de ajuns 
să amintim muntele Taygelos martore al stârpirii 
fără milă, a atâtor vieţi omeneşti. Sölon atenia
nul Lycurgos al Spartei prin legile lor de edu
caţie, au creat soldaţi însă nu au putut crea 
căldura vieţii familiare. La Romani femea . „ pâ
nă la un timp — se bucura de stimă şi ve-
neratiune, dar sub influinţa grecească, mai apoi 
prin materialismul şi libertinismul epicurian mo
ravurile au început să decadă şi de odată cu 
ele,şi viaţa familiară. Tinerii romani, nu mal 
voiav> să se căsătorească, în schimb, s'au dedat 
la o viaţă lipsita de demnitate, mărginită la sa

turarea poftelor senzuale. Urmarea decadenţei a 
fost, destrămarea marelui Imperiu. 

Atunci, când orbia sufletească era mai gro
zavă, când decadenţa morală şi socială secera 
celea mai dureroase învingeri atunci, Mântuito
rul prin creştinism Introduce în lume principii, 
la lumina cărora fie care individ să vază calea 
cea adevărata, adevăratul drum al vieţii sale. 
Principii dè valabilitate eterna, chemate să dis
trugă rătăcirile păgâhismului şi în schimb pe 
ruinile lui să întroneze domnia celor mal înăl
ţătoare legi morale şi sociale. 

Prin creştinism se întemeiază sfinţenia vi
eţii familiare. Pe bărbat îl face cap şi ocrotitor al fa
miliei, iar pe femee ridicându o la demnitatea 
ce i s e cuvine, o face soţie, tovarăşă bărbatului 
întru purtarea sarcinilor vieţii, o face mamă iu
bitoare şi inger păzitor al familiei. Ii uneşte 
prin o legătură sfântă şi îi binecuvânta prin ne-
peritoare daruri, arătându le în aceaş vreme ob-
ligamentele ce le au, în urma acelei sfinte lega
turi. „Tu nu eşti domn ci soţ,? nu eşti servi
toare ci soţie.1" Le leagă de suflet grija întru 
creşterea copiilor, în consecinţă delà copii aş
teaptă dragoste, ascultare şi supunere. 

Viaţa familiară bazată pe principiile creşti
nismului în toate timpurile a dat roadele celea 
mai îmbucurătoare şi a condus societatea ome
nească, popoare şi indivizi spre înflorire şi bu
nă stare. 

Cum însă pe timpul păgânismului, aşa şi 
în era creştină, s'au aflat şi se află o anumita 
parte a societăţii omeneşti, căreia, jugul vieţii fa
miliare cinstită, îi pare prea greu şi cearcă 
ca prin aberaţiuni cât se poate de nenoro
cite, să şi facă viaţa aceasta mai dulce sau cum se 
zice mai modernă. 

Pe de o parte materialismul5 încadrat in
tegral în principiile socialismului şi a comunis
mului, pe de altă parte faptele — ce le vedem 
noi înşine — prin care se distinge o bună par
te a societăţii noastre zisă cultă şi modernă, se 
întrec întru a distruge cea ce Dumnezeu a lăsat 
şi poruncit sub raport social şi etic şi despre ce 
convinşi suntem, că este singura chezăşie a ori 
cărei propăşiri spre mai mult şi spre mai bine. 

Primul pas pe care l'a făcut materialismul 
pentru distrugerea vieţîi familiare a fost despar

te Papa Grigorie Vil. 
2) Vezi teoriile lui Marx. 1883. 



tt rea căsătoriei de religie, degradându-o astfel la 
un simplu act de drept civil. Ori, despărţita oda
ti căsătoria de religie, ea î şi pierde demnitatea, 
principiul vital supranatural, din care se des-
voaltă curăţenia şi nobleţă, iar iubirea dispare 
şi cu aceasta dispare însuşi rostul acestui con
tract. Dacă căsătoria e numai un act pur civil 
şi nu un act împreunat cu mari obligamente re
ligioso-morale, atunci şi relaţia dintre bărbat şl 
femee devine un ce fără nici o însămnătate. In 
vreme ce materialismul a degradat căsătoria la 
un simplu act civil, în aceaş vreme a distrus şi 
idea indlsolubilităţii căsătoriei, cea ce înseamnă, 
că odată cu dispariţia amorului senzual dispare 
şi căsnicia. După astfel de idei'ne întrebăm se 
poate oare conta la încredere Împrumutată şl la 
fidelitate? Nici decum, căci fidelitatea e un obli-
gament maral, deci numai prin conştiinţă se 
poate păstra, iar conştiinţa e glasul lui D-zeu. 

La ce rezultate triste sa ajuns prin practi
carea acestor idei le vedem noi înşi-ne. Divor
ţul ia proporţii uriaşe, căsătoria de probă e ia 
ordinea zilei. Femeile părăsite şi batjocorite 
umplu casele de toleranţă şi spitalele de morburi-
venerice. Fetele despoiate de cea mai frumoasă 
podoabă a lor, vagabondează disperate prin lu
me desilusionate şi torturate de un singur gând ; 
cel al sinuciderii. Copiii părăsiţi şi ei, lipsiţi de 
dragostea de mamă şi de educaţie sufletească, 
străbat inconştienţi străzile oraşelor ca nişte a-
nimâle fără stăpân şi cresc a fi viitorii hoţi-
asasini şi mai pe urmă aderenţii tuturor inter, 
naţionalelor roşii din lume. 

Ne îngrozim când citim statisticele de ex, 
din Rusia. S'a constatat că de când căsătoria s'a 
declarat a fi amor liber, procentul divorţurilor a 
ajuns la 60. Soarta copiilor e îngrozitoare. E cu 
neputinţă să putem pune pe hârtie decadenţa 
morală la care au ajuns aceşti nenorociţi. Toate 
acestea graţie statului, care-conform Ideilor 
materialiste — a luat asupra s'a chestiunea creş 
terii copiilor. Cu groază ne întrebăm, unde va 
ajunge omenirea, popoarele, prin astfel de mo
ravuri 1 

Dar să ne întoarcem şi să observam cea 
ce se întâmplă şi se desfăşoară şi în mijlocul 
celor ce ţrimbiţează în toate părţile ca sunt 

moderni şi culţi. în aceaş vreme ne întrebăm că 
oare a fi modern şi cult înseamnă a trăi o via
ţa lipsită de virtute şl moralitate? Sunt oare 
moderni şi culţi toţi cari idee n'au de căfdura 
vieţii familiare ori mamele cari n'au alte preten
ţii în lume decât plăceri senzuale, fardare ne
ruşinata şi toalete cari azi mâine se vor reduce la 
un şal? Sunt oare culţi gaetanii de toate 
nuanţele cari în loc să se pregătească pentru a 
fi factorii conducâtori de mâine ai vieţii publice, 
petrec nopţile în orgii şi se dedau ia celea mai 
îngrozitoare crime; ori duduifele a căror singură 
piacere e literatura pornografică şi cele mai de-
jositoare piese de teatru? 

Am pus întrebarea, pentru ca să şl ră
spundem I 

Adevărata cultură, constă în calităţi sufleteşti 
şi pregătire intelectuală corespunzătoare demnităţii 
de'o/n. Noi observăm, şi rezultatul]observărllor noa
stre, ne indeamnă a fi puţin cruţători, faţă de cei ce 
compromit demnitatea acea, pentru care însuşi 
a doua Persoană d-zeiascà s'a coborât pe pământ 
ca să-o pună pe piedestatul pe care î'l merită. 

Faţă de spiritul modern ori luminat al ma
terialismului, raţiunea luminată de principii de 
valabitate eternă, strigă cu indignare : „Nenoro
ciţi sunt acei căsătoriţi, cari nu gândesc decât la 
saturarea poftelor senzuale şi nu la acelea da
ruri pe cari le dă Taina căsătoriei."1) 

A fi tată, înseamnă afljsoţşi reazăm neclintit al 
femeii, conducător şi sămănător de principii şi 
moravuri pentru odrazlele cari mâine vor fi 
chemate să fie podoaba şi punctele de plecare 
a fericirii unui neam întreg şi ostaşi — al lui 
Hristos. 

A merita numele de Mamă, - acest numesfânt 
şl Ideal - înseamnă a-ţi dedica întreaga energie 
pentru întemeierea unul cuib cald, care atât 
pentru bărbat cât şi pentru copii să fie un punct 
de atracţie, un izvor nesecat de iubire, la adă
postul căruia, bărbatul repus de munca zilei 
precum şi copii să-şi afle odihna şi reverii 
sufleteşti. Mama şi soţia să nu fie stânca, 
care zdrobeşte şi naufragiază pe bărbat, ci un 
port ^olid în care bărbatul să-şi afle odlh-
ns culce. Căci nenorocit e acel bărbat, care 

. i Sf , Ambroziu. 



e nevoit sä se prăbuşească în portul propriei 
sale case, din cauza soţiei, care în loc săi uşu
reze povara, o face mai grea! 

Dacă părinţii vor să trăiască după aslîel 
de principii, atunci se vor putea evita consecin. 
tele prea triste pe cari le vedem manifestându-se 
atât în viata lor cât mal ales în faptele şi men
talitatea copiilor lor! 

Să nu uităm că avem răspunderi mari, în 
faţa lui Dumnezeu şi a scumpei noastre Patrii. 

„Doresc ca în familie să se nască conşti
inţa de tată, pe care o-a alterat nenorocitul spi
rit al timpurilor pe cari le trăim; să se nască 
în mame vegherea sfântă şi neîntrerupta, care o 
face pe ea îngerul păzitor al bărbatului şi al 
copiilor; iar în copii, pe lângă spiritul religiozi
tăţii să răsară cel al nevinovăţiei şi al supunerii, 
cari odată M vor face iubiţi de D-zeu şl cetăţe
ni cinstiţi şi devotaţi."3) 

/. TEIUŞAN. 

3) Ep. Schlauch. Disc. T, 1. 

CREMAŢIUNEA. 
(continuare) 

UI. 

In general, partizanii cremaţiunil nu se a-
rată darnici în descrieri asupra priveliştei ar
derii cadavrelor, care trebue s.l fie îngrozitoare. 

Iată după M. B . Reber de Geneve, cum se 
petrec lucrurile la crematoriul din Zürich. 

„Dupăce ai urcat o scară largă cu 8 trep-
ţi, întri, prin o poartă centrală, direct în sala 
cea mare, în fundul căreia se află aparatul cu 
înfăţişarea de mormânt antic." 

„In paretele din fund se zăresc două uşi; 
dintre cari una conduce Intr'o cameră unde se 
află regeneratoarele de gaz şi scara care con
duce în suterane unde se găseşte instalaţiunea 
maşinelor de încălzit, precum şi manivelele prin 
cari mecanicul Introduce cosciugul în cuptor 
fără ca în sala cea mare să fie nevoie de a se 
ocupa de aceasta. Uşa cuptorului se inchide 
printr'un mecanism care se află tot în suteren. 

In felul acesta cortegiul funebru întrând în 
templu, aşează numai sicriul pe masa lungărea
ţă de dinaintea sarcofagului ; ceremonia termi
nată, sicriul este introdus prin mecanismul invi
zibil în deschizătura cuptorului, care se închide 
îndată şi cremaţiunea începe. Mersul arderii po
ate fi observat printr'o mică deschizătură. Ea 
durează pentru un corp, fără sicriu, o oră şi 
jumătate iar cu sicriu o jumătate de oră mai 
mult." 

„După ce arderea s'a terminat, se trece o 
perie metalică deasupra grătarului ; cenuşa ca
de, printr'un fel de pâlnie într'o urmă aşezată la 
marginea cuptorului, în vederea tuturor şi fără 
ca să fie nevoie de a se atinge de ea altcum, 
încălzirea pregătitoare a cuptorului pentru pri
ma ardere durează 8—10 ore şi cere cam 20 
cântare (20 măji m.) de coks de o valo
are de aproape 40—50 fr. Căldura interioară 
a cuptorului este cam de 800°. Pentru a procu
ra această căldură, se foloseşte oxidul de car
bon care e fabricat într'un regenerator cu coks. 
Nici o flacără provenită din conbustibil nu atin
ge corpul care nu-i înconjurat decât de gaz 
ridicat la o temperatură înaltă, în aşa fel că ( 

într'un moment corpul însuşi se aprinde şi se 
preface în puţin timp în cenuşe. Funcţionarea 
regulată a unor supape permite o ardere lipsită 
de orice miros şi de fum." 

IV. 

Cremaţiunea considerată în sine nu conţi
ne nimic potrivnic credinţei catolice. 

Ea se poate împSca cu învierea morţilor 
tot aşa ca şi înhumarea. D zeu poate tot aşa de 
bine să refacă produsele cremaţiunii ca şi pe 
acelea provenite din descompunerea lentă care 
se face în mormânt. 

Nu exîstă de altfel nici-o lege dumnezeiască 
care să prescrie modul cum trebuie să ne pur
tăm faţă de cadavrele morţilor şi care să porun
cească mai mult înhumarea decât incineraţiunea. 

Trebuie să observăm totuşi că poporul ji
dovesc, poporul Vechiului Testament şi de care 
D-zeu s'a ocupat într'un mod deosebit, căruia 
i-a dictat cea mai mare parte din legile sale, 
ale cărui obiceiuri şi instituţiuni se resimt de ace
astă influenţă divină, acest poporul jidovesc n'a 



practicat niciodată cremaţiunea, ci într'un mod 
constant inhumarea. 

Este evident că pentru acest motiv Biseri
ca, predestinată a desvolta ideea divină sădită la 
evrei, a adoptat àcest din urmă fel de înmor
mântare. 

Într'o scrisoare adresată unuia dintre prie
tenii săi, sf. Augustin, unul din cei mai renumi
ţi Părinţi ai Biserici, se exprimă astfel asupra 
semnificării înmormântării. 

„Toate aceste lucruri, modul de îmmcr-
mântare, pompa înmormântării, sunt mai multo 
mângâiere pentru cei vii, decât o uşurare pen
tru cei morţi." 

„Nu trebuie totuşi să dispreţuim sau să 
părăsim trupurile morţilor de cari Sf. Spirit s'a 
servit ca de un organ, pentru a face fapte 
bune." 

"Dacă hainele părinţilor noştrii, inelul care 
l-au purtat, sau oricare alt obiect de acest fel 
ne sunt cu atât mai dragi cu cât ne-a fost mai 
mare dragostea faţă de ei, cu atât mai mult nu 
trebuie să dispreţuim trupurile lor de cari ne 
leagă legături mult mai strânse decât acelea ce 
pot să existe faţă de vreo haină." 

"Domnul Nostru, cu trei zile înainte de 
învierea sa , lauda, ca şi cum a r fi făcut o faptă 
bună, pe femeile cari au turnat mir pe picioarele 
Iui, căci, zice el, acest mir va servi spre înmor
mântarea mea." 

„In Evanghelii, nu se pomeneşte oare, cu 
laudă, numele acelora cari luară de pe cruce 
corpul lui mort spre a-1 învăli cu dragoste într'un 
giolgiu şi a l îngroapă?" 

De aceea aflăm noi in numărul faptelor 
îndurării trupeşti recomandate de Biserică, pe 
aceea de a îngropa morţii. 

Ori cum, vorbae numai despre un rit şi 
despre prescripţiuni disciplinare, nu despre o 
dogmă. Iar disciplina bisericească se poate 
schimba. 

Dar Biserica nu-i dispusă la aceasta, cu a-
tât mai mult cu cât, mai în toate vremile, în 
mintea celor mai înflăcăraţi partizani ai ei, cre
maţiunea este o manifestare de materialism şi 
de dispreţ pentru religie. Ea s'a pronunţat lămurit 
în contra cremaţiunii în trei decrete succesiv» 
ale Sfântului-Oficiu, din 19 Mai 1886, 15 Dec. 
1886 şi 27 Iulie 1892. 

Decretul Sfântului—Oficiu din 27 Iulie 1892 
conţine prescripţiunile următoare : 

1. Nu este permisă administrarea ultime
lor sacramente credincioşilor cari au lăsat în
sărcinarea de a li-se arde corpul după moarte 
şi cari refuză de a reveni asupra acestei hotărâri." 

2. „Este oprită oferirea în public a Jertf
ei Sfintei Litürgii în favoarea acelora cari au 
făcut să li-se ardă corpul, dar aplicarea priva
tă a Liturgici în favoarea lor este permisă." 

3. „De asemenea cooperarea formală la 
cremaţiunea cadavrelor, fie ca însărcinare, fie 
ca sfat, este interzisă. In ce priveşte cooperarea 
materială (aceea d. ex. a medicilor, a amploia
ţilor delà cuptorul crematoriu) ea poate fi tole
rată, numai: 

a) „Cremaţiunea să nu fie un semn de
monstrativ în favoarea sectei masonice." 

b) „Să nu conţină nimic care, delà sine, 
implică direct reprobarea doctrinei catolice." 

c) „Să fie vădit îndeajuns, că funcţionarii 
care conlucra astfel materialminte la cremaţiu-
ne n'au fost constrânşi sau chemaţi la acest o-
ficiu din ură faţă de religia lor." 

Biserica catolică osândeşte deci cremaţiu
nea şi opreşte pe credincioşii săi de a adera la 
această formă a înmormântării." 

V. 

Presupunând că Biserica nu s'ar fi pronun
ţat şi că ne-ar lăsa liberi de a adera la prac-
tizarea cremaţiunii, de care parte ar merge gus
turile noastre spre cremaţiune sau spre înhu
mare ? 

Spre înhumare, pentrucă mai mult decât 
altul, acest fel de înmormântare corespunde mai 
bine vechilor tradiţiuni ale creştinismului, prin
cipiilor dragostii creştine, respectului personali
tăţii omeneşti, sentimentelor celor mai adânci 
ale inimii omului. 

Mi-ar fi scârbă să revin la o practică ur
mată de păgânii Romei şi ai Greciei sau de oa-
recari popoare barbare ale Germaniei. 

N'aş putea consimţi la incinerarea cadav
rului unei fiinţe care mi-a fost dragă în viaţă, 
un tată, o mamă, o femeie iubită cu gingăşie, 
un copil adorat. 

Preferim dupăce i-am inchis cu evlavie 



pleoapele, sä-1 conducem în pământul sfinţit al 
cimitirului lingă groapa strămoşilor unde el va 
odihni dulce tn liniştea morţii până la marea 
deşteptare a învierii. 

Una din primele obiecţiuni care o facem 
cremaţiunii este prin urmare, violentarea senti
mentelor celor mai sfinte. 

Nu pot să nu compar acest detestabil o-
biceiu cu acela ce consistă in aruncarea In 
foc a obiectelor de cari vrei să te cotoroseşti, 
fără să mai lase vreo urmă şi pentru a evită o 
îngrămădire a lor. 

O altă obiecţiune care trebuie făcută cre
maţiunii este, că suprimă putinţa de a face au
topsia necesară câteodată după săptămâni şi lu
ni şi prin urmare o anchetă asupra unei crime 
sau orice cercetare judiciară, 

Qbiecţiunea aceasta pune pe partizanii 
cremaţiunii într'o foarte mare încurcătură. 

Ei încearcă să iasă din dilemă zicând: nu 
rămâne decât să se practice autopsia tuturor 
cadavrelor cari vor fi arse. Oare vor mai fi a-
matori cari să se supună acestei operaţiuni ? 

In sfârşit, cel mai serios cap de acuzare 
adus cremaţiunii, acestui mod brutal şi violent 
al înmormântării, este că, contrar sentimentelor 
inimii umane, fiind părăsită deja de mai mult de 
15 veacuri în Europa creştină, nu-şi poate jus
tifica felul său de a fi, prin nici un motiv intr'a-
devăr serios. 

Pentru aceasta partizanii cremaţiunii fac 
toate sforţările pentru a ne demonstra necesita
tea sistemului lor şi în acest scop, fac apel la 
higiena. 

De fapt, în numele higienii îşi fac ei pro
paganda semnalând puterilor publice primejdia, 
cimitirelor. 

Este important deci de a examina, ceeace 
este în realitate din aceasta primejdia a cimitirelor. 

Lăsăm cuvântul higieniştilor însuşi. 
lată mai întâiu opiniunea doctorului P. 

Langlois : 
„In câteva cimitire rău întreţinute sau aşe

zate în condiţiuni defectuoase, s'a constatat, zice 
el. existenţa unor mirosuri greţoase. Aceste ca
zuri excepţionale nu sunt deajuns pentru a pleda 
îndepărtarea cimitirelor: totdeauna gazurile ca
ri ies din sol şi cari sunt compuse mai ales 
din acid carbonic, amoniac, cu urme de hidro
gen sulfurat, fosforat sau carburât, sunt prea 
diluate pentru a avea efecte toxice. 

! In ce priveşte microorganismele, puterea 
i purificatoare a solului este un obstaco', opriti» 
J du-le de a ajunge ia suprafaţă, şi s'a constatat, 
! de fapt, că aerul din cimitirul delà Montpar

nasse nu-i mai bogat în bacterii decât aerul din 
parcul delà Montsouris." 

Deci nu i nici un pericol în ce priveşte 
contaminarea aerului. 

Dar cum stăm cu contaminarea apelor? 
Vorbeşte tot doctorul langlois: 

„Se pare că totul indică să ve ferim pe 
cât e posibil, de a ne folosi de apa provenită 
dintr'un strat suteran din terenul consacrat în
gropărilor, cu toate că în aceasta privinţa ar fi 

j greu a învinovăţi apele de cari i vorba, cel pu-
j ţin când stratul suteran s'ar ridica la inllţimea 
1 gropilor sau când ar scalda cadavrele." 
I „Puterea de filtrare a solului, amintită mai 

sus, la bacteri din aer, îşi exercită acţiunea tot 
aşa şi pentru apă." 

Afară de aceste motsve, partizanii cremaţi
unii mai fac apel la motive de ordin economic. 
Ei obiecţionează locul pecare 1 ocupă cimitirele 
in oraşele mari şi pe care autorităţile publice 
suni obligate să-1 plătească adesea foarte scump. 
Cremaţiunea nu necesită prea mult loc. 

Acest argument are bine însemnată pece
tea acestui veac care se numeşte veacul banului. 

j Prin urmare pentru bani îmi cereţi mie ta-
j tălui de familie, sä vă dau să ardeţi, trupul co-
j pirului meu! Mie, sărman soţ, îmi cereţi rămă-
j şiţsle acestei soţii iubite, să le daţi flăcărilor, 
j pentrucă ar ocupa prea mult loc în cimitir ! Dar 

când e vorbă de palatele voastre, de teatrele 
' voastre, de casinouriîe voastre, de muzic-hall-
; urile voastre, de [Splendid hotelurile voastre, de 
! Palace-hotel urile voastre, atunci aveţi destui 
\ bani! Şi pentru acest câmp al moiţii în care 
; bieţii oameni vor cade toţi într'o zi, oare dece nu 
: a ţi mai găsi bani? 

Somnul morţii este oare aşa de lung ? Nu! 
ţ pământul asimilează iute aceasta sărmană sub-
j stanţă umană soră cu a sa, şi ţărâna părinţilor 
i este curând înlocuita cn acea a fiilor! 

Se poate deci afirma că nu există nici un mo-
! tiv serios pentru a părăsi modul de înmormântare 
! care a arătat ce poate, în decursul veacurilor 
j şi a-1 înlocui cu practica brutală şi barbară a 
^ cremaţiunii. 
! F. N. 



JURNALUL MEU . . . IN ZECE MINUTE \ 

Conteie Rostopchine guvernatorul Moscovei (care 
lăsa să fie ars oraşul pentru a scăpa ţara sa de Napo
leon) e cunoscut mai mult tn istoria politica şi militară. 
Cu toate ca nu»! plăcea să ile „autor" are şi câteva 
scrieri; proclamaţii, pamfkte şi o comedie împotriva 
celor ce răspândesc ştiri false: opere, cari ne dovedesc 
că a fost şi un scriitor de valoare, plin de vervă şi 
spirit. — lntr'o zi, într'un salon, rugat cu stăruinţă să-şi 
scrie amintirile sale, a voit îotru-câtva să indestulească 
pe prietenii săi. lzolându-se câteva minute, într'un coif 
al salonului, cu o spontaneitate uimitoare şi cât se po
ate de rezumativ şi-a înjghebat portretul, adevărat cam 
enigmatic dar totuşi bogat şi sugestiv, al personali
tăţii sale. 

C A P T O L I. 
NAŞTEREA MEA. 

La 23 Martie 1763 am văzut lumina zilei. 
Am fost măsurat, cântărit şi botezat. M'am näs 
cut fără ca să ştiu pentru ce ? Dar părinţii mei 
au mulţumit lui D-zeu fără ca să ştie de ce? 

CAP. II. 
CREŞTEREA MEA. 

M'au învăţat tot soiul de lucruri şi felu
rite limbi. Fiind cam şarlatan sau scamator 
cam imprudent sau obraznic m'au crezut de câ
teva ori drept un înţelept. Capul meu sfârşi, în 
a se transforma într'o incomplectă şi disordo-
nată.bibhotecă a cărei cheie n'am conservat-o. 

CAP. III. 
SUFERINŢELE MELE. 

Am fost chinuit de croitori cari îmi făceau 
veşmintele prea strimte, de femeii, de ambiţiune, 
de amorul propriu, de reproşurile inutile, de re
gi şi de amintiri. 

CAP. IV. 
LIPSURILE MELE. 

Am fost lipsit de cele trei mari plăceri ale 
neamului omenesc şi anume : de hoţie, de trufie 
şi de lăcomie. 

CAP. V. 
EVENIMENTELE MAI ÎNSEMNATE DIN 

VIAŢA MEA. 
La 30 de ani m'am desobicinuit cu dansurile 

la 40 de galanterie la 50 de opiniunile lumii, la 
60 de gândit şi am sfârşit, fiind foarte prudent 
ca un egoist, ceea ce de altfel este tot una. 

CAP. V . 
PORTRETUL MORAL. 

Am fost încăpăţînat ca un catâr, capricios 

ca o cocheta, vesel ca un copil, leneş ca un 
hărciog, activ ca Bonaparte, toate aceste în cel 
mai înalt grad. 

CAP. VIL 
PROPUSUL MEU CEL MAI ÎNSEMNA T. 

Fiindcă nici odată n'am putut să-mi stăpâ
nesc fizionomia, am dàt toată libertatea limbei 
mele şi m'am obicinuit să gândesc cu g!as ma
re, ceea ce mi-a procurat câteva plăceri şi mul(l 
duşmani, 

CAP. VI I. 
CEEA CE AM FOST ŞI CEEA CE AŞ FI 

PUTUT SĂ FIU. 
Am avut prea mare rezonanţă, incredere, pen

tru prietenie. Dacă m'aş fi născut în „perioada de 
aur" poate că aşi fi fost un om perfect, 

CAP. IX. 
PRINCIPII DE RESPECTAT. 

Niciodată nu m-au interesat afaceri de 
căsătorie, nici palavrele băbeşti. N'am dat 
nici o recomandaţie pentru vre-un bucătar 
sau pentru vre un medic, aşa că n'am pus în 
primejdie viaţa nimănuia. 

CAP. X. 
PREFERINŢELE MELE. 

Mi au plăcut convenirile în societate res
trânsă, plimbările prin pădure. Am avut o spe
cială admirafiune pentru soare şi adeseori m'a 
întristat apunerea sa. Dintre culori îmi plăcea 
mai mult albastrul, dintre mâncări carnea de vi
tă fără piparci, dintre beuturi apa rece, dintre 
reprezenta{iuni cemedia şi scenele scurte, dintre 
oameni şi f*?mei fizionomiile sincere, deschise şl 
cu inima pe buza. — Cocoşaţii, fie bărbaţi fie 

I femei aveau pentru mine un atractiv netălmăcit. 
I CAP. XI. 

ANTIPATIILE MELE. 
Mi a fost s âiba de proşti, de invidioşi, de 

intriganţi şi de femeile intrigante care se prefă
ceau virluoase. Aveam o averziune peniru băr
baţii pudraţi şi femeile afectate sau făţarnice 
d?asemenla nu puteam suferi guzganii, vutca 
(rachiu rusesc) metafizica şi reventul şi mi-era 
groeză de tribunale şi dé animalele turbate. 

CAP. XII.' 
AN ALISA VIEŢII MELE. 

Aşiept moartea fă ă frfç.V şi liniştit. Viaţa 
I mea a fost u melodramă neisbutită, in care am 



avut rolul de erou, de iiran de, iubitor, de vic
timă dar niciodată de linguşitor slugarnic. 

c a p . xui . 
RĂSPLATA. 

Fericirea mea cea mare este de a fi inde

pendent de cei trei inşi cari stăpânesc Europa. 
De fapt cum sunt destul de bogat şi fără grija 
de bani, de politică şi de muzică, n'am nimic de 
făcut cu Rothschild, Metternich şi Rossini." 

Cie. dt Rostopchine 

Idei oameni fapte. 
Viaţa în străinătate. 

Partidele politice în Franţa în ajunul 
alegerilor din 1928. 

Cele mai multe carnete naţionale din 
Europa şi-au trăit traiul, şi-au mâncat mălaiul, 
trebuie să moară. Reinoirea lor în momentul 
de fată ia oarecare importantă, din motivul, că 
noile camere vor fi silite să-şi ieie responsabili
tatea, privitor la anumite probleme, a căror so
luţie nu se mai poate amâna. Camerilor care 
dispar li s'a iertat şovăirea, fiind bătrâne, ba 
chiar pe patul morţii unde se desleg toate pă
catele; dar celor ce se vor naşte sub razele so
arelui priniăvăratic nu li se va permite să nu hotă. 
rească asupra tratatelor de pace, Locamo, Geneva-
asupra exigentelor Germaniei şi Italiei, asupra 
Anschluss-ului etc. 

Apoi, care va fi oare In viitorul apropiat 
atitudinea Fran{ei în politica internaţională şi 
europeană ? Fiecare partid propovăduieşte pro
gramul s?u, de care cu toate că nu trebuie — 
de sine se'njelege — să ţinem seamă prea 
mult, deoarece sunt într'un limbaj mai multelec-
toral, totuş nu va fi fără folos, dacă vom de
semna o hartă exacta a partidelor de frunte» 
notând punctele esenţiale ale programului lor> 
înşirând în sfârşit cele dintâi ligi şi asociatiuni, 
care vor intluinţa mai mult tonalitatea electoială. 

/) Partidele. 
Partidul comunist francez. Recomandă pen

tru lupta electorală (cu formula: „clasă împotri
va clasei") formarea unui bloc socialo—comunist 
zis „bloc al muncitorilor şi ţăranilor" cu un 
program comun al cărui puncte mai însemnate 
sunt: anularea datoriilor de răsboiu, naţionali
zarea băncilor, prelevarea asupra capitalului, 
serviciul militar redus la 1 an, apărarea ,,Uni

unii Republicelor sovietice socialiste" împotriva 
atacurilor imperialiste. 

Partidul socialist. Este pentru : o politică 
îndrăzneaţă de antantă internaţională referitor 
la datoriile şi reparaţiunile de răsboiu. Da
toriile interaliate trebuie să fie plătite pe ba
za creanţei germane. Siguranţa Europei e în 
primejdie până ce nu va fi stabilită moneta, iar 
stabilizarea trebuie să se obţină prin oferta u-
nor titluri uşor negociabile şi bine zălogite. Să 
fie naţionalizate monopolurile, cari de fapt sunt 
deţinute de o minoritate de privilegiaţi ("asigu
rări, petrol, zahăr, mine, îngr. artificial.) Să se 
organizeze controlul asupra producătorilor inte
resaţi (muncitori, comercianţi, industriali, agri
cultori) în gestiunea stabilimentelor de depozite 
pentru a evita ca economia franceză să fie ca
nalizată în interesul afacerilor streine sau de 
speculaţie şi pentru a obţine ca ea să servească 
a îmbogăţi viata economică franceză, —Partidul 
se declară împotriva unui front unic cu comu
niştii, dar nu e nici în contra comuniştilor. 

Partidul republican socialist şi partidul so
cialist francez. Se declară pentru politica paci
fista de Locamo, cere controlul băncilor şi în
treprinderilor capital ste, menţinerea legilor laice, 
desfiinţarea consiliilor de răsboiu şi face apel 
la unirea tuturor partidelor de stânga. 

Partidul socialist naţional. Cere să fie o 
Republică autoritară — având programul cu ur
mătoarele puncte: lupta contra revoluţiei soci
ale. Restrângeiea libertăţii sindicale a funcţio
narilor (mai ales a învăţătorilor.) împăcarea între 
Republică şi Biserica catolică. Ridicarea natali
tăţii prin anumite măsuri d. e. destinarea im
pozitelor asupra moştenirilor în familiile com
puse din .4 copii ; înfiinţarea votului familiar, 



desfiinţarea monopolurilor de stat. Revizuirea 
constituţiunii. 

Partidul radical şi radicai socialist. Cere 
creiarea unui bloc pentru apărarea statutului 
intangibil al Republice!, Apropierea franco—ger
mană; la Moscova o politică de prezenţă! 
controlul puterilor financiare de cătră stat. 
Menţinerea monopolurilor de stat. 

Fiind mare partid al democraţiei în Franţa, 
este un apărător absolut al s:stemului par
lamentar, totuş cere colaborarea marilor a-
sociaţiuni profesionale cu statul şi parlamentul 
sub autoritatea acestora, şi consolidarea şcoalei-
laice şi Înfiinţarea şcoalei unice. Nu vrea să 
aibă nici o legătură cu „clericalii fanatici, piu 
tocraţi orbi, fascişti şi comunişti". 

Partidul radical unionist cere unire cu 
toate partidele republicane, preconizată de Frank* 
lin—Bouillon, pentru a ridica moneta france2ă, 
cere armistiţiu de patru ani în lupta partidelor, 
nici o alianţă electorală cu partidul care refuză 
să colaboreze cu guvernul. Nu voieşte nici un 
contact direct ori indirect cu comuniştii. 

Alianţa republicană democratică. Preconize
ază convorbiri amicale cu Italia, spre a crea un 
Locamo mediteranian ; vrea apropierea franco
germana, pe baza respectului tratatelor; drept 
de vot pentru femei ; vot obligator. 

Federaţiunea republicană. Partidul reclamă 
continuarea îndreptării financiare cum s'a înce
put de Poincaré. Revizuirea sistemului fiscal, 
mai ales referitor la impozitele de succesiune 
cari sunt pre'grele familiilor. Lupta împotriva 
revoluţiei. Egalitatea tuturor asoci'aţ^uniior şi 
tuturor cetăţenilor, în drept comun şi libertate, 
prin reforma legilor din 1901 — 1904. 

Partidul democrat popular. întărirea L'gii 
Naţiunilor dându i mijloace de acţiune ; sigu
ranţa pentru Franţa ; arbitraj şi colaborare in
ternaţională ; limitaţiunea înarmărilor. 

2. Asociaţiuni şi ligi mari. 
In luna Martie a anului 1928, ele se pre

zintă astfel: Franc — masoneria. — Liber cu
getătorii. — Liga drepturilor omului- — Tine
rimea laica şi republicană. — Confederaţia 
generală a muncii. — Comitetul republican 
al comerciului şi industriei. Mişcarea înoitoare. 
— Uniunea intereselor economice. — în

dreptarea franceză. — Liga republicană na
ţională. —- Organizaţiunea de propagandă anti-
cartellistă şi anti-comunista. — Liga civica. — Li
ga tinerii Republici. — Liga Patrioţilor. — Ti
nerimea patriotica. — L'ga „ Action Française."— 
Confederaţiunea franceza a muncitorilor creştini. 
Federaţiunea naţională catolică. 

Printre aceste ligi şi asociaţiuni, am sub
liniat pe acele cari sunt mai bine organizate şi 
au un număr mai mare de aderenţi ; 

Comitetul republican al comerţului şi in
dustriei. Prezident (Dl. Chaumet senator) se 
bucura de a vedea printre membrii săi pe 
veteranii radicalismului francez, în frunte cu 
Dl. Poincaré prim ministrul actual. Progra
mul lor se prezintă neschimbat : organizarea 
păcii şi apărarea naţională, politica de apro* 
icre din „Locarno" şi totodată organizarea 
arrhatei. Stabilizarea monetară. 

Uniunea intereselor economice, grupează 
centrul republican şi specializaţii în comerţ şi 
industrie. Se ridică împotriva încălcărilor Paf-, 
lamentului, pentru a restaura libertatea econo* 
mică. — Partidul e puternic fiind bogat, iar ac
ţiunea sa se simţeşte niai mult în comisiuni 
decât în cluburi sàu în banchete. 

Liga republicană naţională are ca preşe
dinte pe Dl. Magi not. Vine In alegeri cu un 
program de aparare, împotriva revoluţiei şi in
ternaţionalismului ; un program constructiv cu 
uimătoare puncte; în chestia financiară să se 
continue îndreptarea lui Poincaré ; apărarea na
ţională organizată în mod serios cu o armată 
tare ; revizuirea constituţiei spre a întări puterea 
executivă, asigurâudu-i stabilitatea m 3 i mare. 
Descentralizarea regională. 

Federaţiunea naţională catolică în frunte 
cu Generalul Cestelnau, e din ce în Ce mai 
puternică cu 2.500,000 aderenţi. Federaţiunea 
care nu este un partid politic şi nici nu face o 
politică de partid, ci stă deasupra partidelor, 
a reuşit să grupeze aproape toate puterile 
catolice active. Programul său, care nu pretin
de a înlocui pe celelalte programe naţionale Şi 
sociale, ci de a se suprapune, are ca punct 
unic, suprimarea legilor anticatolice mai ale* 
a acelor din 1901 şi 1904, împotriva călugărilor. 

Din diferitele adunări, cari Vau ţinut în 



decursul anului 1927 şi la începutul anului 1928 
reiese, că viitoarea cameră franceză va fi de 
nuanţa radicală de stânga, cu un centru destul 
de tare. 

Se mai simţaşie o oarecare neiinişte re
publicană faţă de noul dpi al izbânzii fascismu
lui şi ameninţărilor bolşeviste. De mult nu s'a 
vorbit în Franţa aşa de clar de o reformă a cons 
tituţiei, care apare acum nesuficientă pentru a 
da patrioţilor francezi echivalentul experienţei 
fasciste; şi pentru a apăra civilizaţia franceză 
împotriva încercărilor internaţionalismului. 

P, B. 

SE AVANSO SEGUITEMI. 
(Mussolini) 

Tratatul de pace (lela Saint Germain (1919) 
pe lângă numeroşi italieni, cari din Austria cu 
drept cuvânt trebuiau alipiţi Italiei, a mai încer
cuit intre hotarele acesteia şi cele 200.000 de 
germani cărora Mussolini le-a hărăzit o desna-
ţionalizare şi concomitent o italianizare, lucru 
frenetic aplaudat de unii, desavuat de alţii şi 
Indiferent pentru mulţi. 

Această infimă minoritate germană — că
reia in dragă voie i s'ar putea lăsa libera des
voltare culturală-naţională, fără ca astfel să fie 
ameninţată Italia în existenţa şi măreţia sa mul
tilaterală,— a fost cunoscută şi protejuifă deja 
prin numitul tratat de pace, care numai din 
conziderenţe strategice a fost nevoit să aducă 
plocon Italiei acest colţ de ţară cu tradiţia lui 
Andreas Hofer. 

Trecându-se peste principiile Wilsoniene ale 
autodeterminării — cum am spus mai sus din 
conziderenţe de strategie — Italia, s'a obligat la 
respectarea limbei, culturei şi cultului acestor 
minoritari. Tittoni, care iscălise tratatul delà 
Saint—Germain în numele Italiei, a declarata 
pentru ea toţi să o ştie. Deasemenia mai târziu 
alţii bărbaţi de stat italieni, ca Luzzati, prinţul 
Colona, Giollitti, Bonomi, generalul Pecori Gi-
raldi in proclamaţia sa de ocupaţiune, însuşi 
regele Italiei şi-a exprimat sentimentele sale de 
largă toleranţa şi libertate. 

Guvernarea fascistă însă nu luă în conzi-
derare enunţiaţiile antecesorilor şi fără a le res

pecta continuitatea obligaţiunilor (vezi discursu
rile Iui Mussolini aci referitoare) în anul 1923 
inaugura politica italianizării accelerate prin cele 
mai drastice mijloace : „O serie de interzicerii 
a foîosirei limbii, a întrunirilor, a cultului ero
ului naţional Andreas Hofer, a scrisului cu ca
ractere gotice, desfiinţarea cluburilor alpine lo
cale, italianizarea numelor de familie germane, 
regimul confiscatoriu şi ameninţător al presei, 
catechizarea în italieneşte, instalarea de preoţi 
italieni şi în fine chiar numeroase atentate me
todic îndreptate contra persoanelor şi proprie
tăţii." 

„Deutschtum"-ul s,a mişcat, Stresemann 
şi Ms. Ssipel s'au ciezut îndreptăţiţi a-şi ridica 
glasul pe baza pricipiilor de umanitate şi.,., 
naţionalitate, în favorul oprimaţilor, Mussolini le a 
răspuns ameninţând cu fapte. 

Ideologia fascistă justifică acest procedeu 
caustic, dar sigur, prin superioritatea culturii 
latine ! Primim ! De fapt de multe ori scopili 
scuză mijloacele. 

PUBLICO LA. 

Tetă intangibilităţii relative a tratatelor. 

De fapt, ne zăpăcim, nu mai ştim dacă 
Mussolini nu se pricepe la politică din cauza 
surmenajului (să fii ministru cu cinci portofolii 
'— şi incă dintre cele mai importante — credem 
că nu este un lucru uşor nici chiar în Italia, 
unde vedem, intep a fi bagatelizate multe) sau 
expansivitatea meridională a rasei il face să 
sincerizeze pre mult şi să peroreze asupra 
unor chestiuni cari obicinuiau — până astăzi 
în uzanţele diplomatice — să facă un stagiu 
între culise şi eventual să se tranşeze definitiv 
— fără scandal — în lutare budoar specializat 
şi în imoralităţi politice. 

Lumea s'a obicinuit şi acceptă să conzide-
re politica, fie internă fie externă, caşi o murdară 
indeletnicire. Bihoreanul nostru daca-1 întrebi ce 1 
politica, iţi răspunde : „Biastămăţia domnilor." 
Dar vedeţi Dvoastre, „biastămăţia" aceasta — pe 
la noi — presupune cel puţin o doză de mini 



&BSÉRVA TORUL 

mala viclenie, de minciuna amestecata cu niscai 
inteligenta şl pricepere la croirea unor nlzuinţi 
în viitor, Nu vrem să i contestăm „Blăstamatlei 
Mussolinlene" toate aceste calităţi, la orice caz 
insa nu le are pe cele din urmă. 

Lui Mussolini îi reuşeşte tot mai mult, de 
o vreme încoace să evidenţieze, că fascismul nu 
şi-a găsit in el un desăvlrşit întruchipător-
Mussolini astăzi, nu mai simte cu poporul ita
lian ? Astăzi Mussolini (nu fascismul) este pe 
calea instreinării. Măreţia realizărilor l'a zăpăcit-

Căci de fapt poporul italian, dacă s'ar so
lidariza cu aceste năzbâtii Mussolinlene, ar da 
dovada lipsei celui mai elementar principiu de 
existenţa naţională : principiul conservării şi per. 
petuărli rasei — ceiace este imposibil prin de
finiţie. 

E lucru evident că o revizuire momentană 
a tratatului delà Trianon, „o modificare în amu-
nuntele sale" cum îi zice Mussolini, pentru mai 
târziu, va aduce revizuirea fi a celui delà 
Versailles şi a celui delà St. Germain. Şi noi 
nu ne putem explica şi dea emenla nu putem 
crede, că revizuirea acestora nu o va simţi ne
plăcut chiar şi Italia. Sau poate Mussolini are 
asigurări în această privinţă? Ori şi cât de rău 
se simte — tncopciat cu politica sa de aceia a 
foştilor săi aliaţi — Mussolini nu va găsi în 
altă parte o garanţie pentru conformajlunea ac
tuala a statului Italian. Din aceste motive nu 
putem pricepe ce politică face Mussolini. Nu 
putem înţelege rostul politicei italiene aşa cum 
o face el, cu o continua amenajare a senzibili-
taţilor Europene şi cu o nu mai puţin conşec\ 
venta pervertire a conştiinţei de italian şi fascist. 

De aceia ne simţim măguliţi atunci când 
vedem, că odaia cu noi, nu înţeleg mulţi alţii 
poate mai cuminţi şl mai pricepuţi. Ziarul fran
cez „L'Rvenlr" se întreabă dacă ar şti cineva 
sä ne spună exact, cine sunt amici şi cine duş
mani pentru Dl. Mussolini ? Tot astfel continuă 
„L'lniransigent" „Le Quotidien" „L'Europe Nou. 
velie," „Le Figaro," „Journal des Débats," „Le 
Temps," „L'Oeuvre," „La Liberte," „La Volonte.'« 
„Petit Parisien," „Echo de Paris," „La Croix," 
„ftctlon Française," prin urmare intieaga presă 
franceză. Nu mai puţin presa celorlalţi aliaţi 
— excepţie conrupţll delà „Daily Mail" — se În
treabă dacă nu avem a face cu o grandomanie 
personală sau cu anticipate indicii ale unei pen-
zionări. ..Giornale d'Italia," stingher, încearcă o 
expltcaţiune. Vorba vine ! O confirmare sub alia 
formă. „Prager Presse," „Cesko SIovo," comen
tează stupefiate. -

Iată ce spühe „Le Figaro," într'o conster
nare chinuitoare, referitor la Romania şl revizu
ire : (extragem) Romania a primit făgăduiale 
unor graniţe geografice (1916) a făcut conce
siune pe urmă, renunţând la talvegul Tisei şl 
Dunării (1919,) pactul italo-român (1927) a 
recunoscut noua situaţie obligatorie şi pentru 
Italia, pupăză peste colac Titulescu converzând 
cu Mussolini (abia două luni de atunci) găsi o 
cemplectă concordanţă intre politicele celor două 
cabinete. 

Ne întrebăm ce-o mal fi şl teza asta? Nu 
mă consternez, dacă regele Italiei intenţionează 
să demisioneze, dar a-şl fl cu siguranţă indig
nat cănd s'ar auzi că intre Mussolini şi Rothtr-
mere nu a avut loc itici o întâlnire. 

PUBLICOLA, 

Buletin literar, 
S P R E R U M A I ' 

Popor român tu sufletul de Vultur 
Venit de mult la Tisa cu Tralan, 
Strămoşii delà Tibru te aşteaptă 
Spre al credinţa drepte, sfânt liman. 

Srre Roma l 

Popor român, în vine'ţî curge laprlg 
Potop ne'nvis de sânge de Roman, 
El străbătând furtunile pe vremuri, 
Te'nplnge din Carpati şi Bărăgan, 

Spre Roma! 



Popor român cu limba făurită Ţ Popor român credinţa ta din faşă 
Din slova Capitolului bătrân, Rşteaptă'n tine gând şi suflet nou, 
Ea'n armonia el cea îngerească Redai tarla şi mărirea veche, 
Iţi strigă ne'ncetat : popor român, Spre Roma'rrdreaptă-te, popor erou, 

Spre Roma ! Spre Roma ! 

Popor român tu porţi aprins pe frunte 
R\ Romii Ideal nemărginit. 
Popor latin, tmbraţişază ţi mama, 
Să dud curând întregul Răsărit 

Spre Roma! 

P. Ion M. Qârleanu 
O, f. m. Cdnv, 

ROMANTISMUL 

Franţa se pregăteşte pentru a sărbători 
centenarul Romantismului'literar. Mişcarea ace
asta a avut o mare Influenţă — cu toate 
ca a fost întârziată — şi o repercurziune 
însemnata şi în ţara noastră. Suntem îndreptăţiţi 
deci să judecăm şi noi, obiectiv, un fenomen 
intr'adevar european, chiar mordisi. 

Examinăm întâiu natura Romantismului, 
după aceia manifestaţiunile sale mai însemnate, 
insistând asupra căuşelor şi efectelor principiilor 
romantice. Romantismul, nefiind o doctrină po
sitiva, sistematizata, dar fiind inainte de toate 
o reacţiune şr tendinţă negativă care respinge 
orice regulă, orice principiu pentru a favoriza 
un individualism absolut independent (logic va 
merge până la „an-archia") nu i-se poate da o 
definiţie specifică. II vom descriea deci ca-şi un 
fenomen complex dar imprecis, prin comparaţi-
une cu clasicismul din „Veacul de aur." Curio-
sitate, modă naivă (adeseori copilărească câ
teodată ridicolă, chiar la marele Hugo) roman
tismul în deosebi cel literar sfârşi fiind o 
adevărată boală, "le mol du siede," o melanco
lie fără causă lămurită, dar care mergea până 
la suicidiu (după modelul lui „Werther" sau lui 
„Obermann" eroul care nu ştie ce este, ce iu

beşte, ce vrea, tânguindu-se fSră motiv ahtiindu-
se fără ţintă, neobservând nimic altceva decât 
nepotriveala sa în lumea aceasta, tânjindu-şi 
viaţa lâncezită fără scop lămurit, cu plictiseli 
nenumărate, contradictorii şi de nedescris." 
Iată spectacolul unui romantic caracterizat: suf
let năpădit pentrucă este o minte fără principii, 
o voinţă fără sprijin! 

Cu toate că romantismul începuse cu un' 
program în parte legitim, era de fapt „des
compunerea artei" pentrucă este descompunerea 
sufletului, „deşorganizarea entusiasta a naturii 
omeneşti" civilizată sau disciplinata. Omul este 
un tot orânduit unde puterile superioare au de 
menţinut în supunere armonioasă tot poporul 
sgotnotos şi „a~morf" al instinctelor, poftelor, 
capriciilor şi pornirilor de tot felul. Romanticii 
— uitând cea mai elementară psihologie — au 
respins tocmai singura facultate de control şi 
de unificare (raţiunea, inteligenţa,) pentru a în
credinţa frânele, imaginaţiunli şi sensibilităţii, a-
dica facultăţilor celor mai schimbăcioase şi 
contradictorii, nu numai delà un om la altul, ci 
chiar pentru fiecare suflet delà o clipă la alta! 
Din aceasta greşală vor izvorî positivismul, du
pă aceea agnosticismul, emanentismul, evoluţio-
nismul, pragmatismul ş i . ..naturalismul radical 
de azi 1 



In felul acesta, Romantismul întëmeindu se 
şi indentificându-se cu" un individualism fără 
frâu, era o revoluţie în modul de a &i.;î,>>, ù.ì a 
gândi, de a se exprima (în oricari arte) şi char 
în modul de a trăi şi de a fi. De aceea ca miş
care, a fost un fenomen nu numai literar ci a 
revoluţionat toate artele plastice ; mai mult, a 
fost un fenomen şi social şi politic care s'a in-
chiegat într'un puternic curent democratic, uma
nitar, aproape mistic, care a izbucnit întâiu cu 
revoluţiur.ea idealistă din 1848 dar care sfârşeş
te cu radicalismul destructiv al . . . bolşevis
mului. 

Prin urmare un studiu temeinic al curen
tului zis romantic nu se poate mulţumi cu cer
cetări asupra mişcării pur literară a cărei 
program pompos fu propovăduit de cătră V. 
Hugo"în prefaţa dramei sale „Cromwel." Cine 
vrea un aspect general asupra Romantismului 
va trebui să studieze paralel cu Romantismul 
literar alui Goethe,. Chateaubriand, Byron, etc.) 
şi Romantismul religie s { l a i Luther, Sieiermac 
her, Sabatier etc.) şi Romantismul politico—so
cial (alui Rousseau mai apoi al Revoluţia fran
ceze) şi Rom. filosofic alui Kant, Fichte, Schel
ling, Hegel.) Rom, musical (alui Berhoz, Wagner 
etc.) Rom. în pictură (alui Delacroix, Gericault) 
în sculptură (alui David d'Angen, Rude) Rom. 
în ştiinţe (evoluţionismul) medicină (Charcof) 
Rom. politico-religios (Lamennais) Rom. eco
nomico—social etc. 

Acestei . . „gripe Spaniole" a minţii i 
s'ar putea aplica cuvintele spuse de cătră N. 
Iorga despre epoca Iui Byron: «Un spirit de 
rebeliune, de atitudine anarhică faţă de orice 
autoritate socială sau intelectuală, de sfidai e a 
oricării datini a oricării legi.2» 

In specie se prezintă ca răsvrătire îm
potriva principiilor sănătoase transnrse de filo
sofia naturală (care întâ :u trebuie să fie sistema
tizarea bunului simţ ca la Aristotel, de exemplu) 
şi eminent confirmati şi îmbogăţite de revelaţiunea 
divină. Spiritul romantic respinge ceeace vea
curi şi civilizaţii ne au lăsat ca moştenire argu
mentată dar prelucrată deja de raţiune şi credin
ţă şi controlată şi încercată cu mii de experi
enţe. 

De fapt, individualismul romantic mergea îm
potriva, măsuri, echilibrului, rânduielii, naturii, 
impoti iva adevărului psihologic, istoric, moral şi 
social până la a fi marea stăpânire a instinctului, 
a capriciului individual (Rousseau). 

Salutăm în „Raţiune" apărătoarea adevăru
lui (filosofic social, literar şi religios,) a binelui 
(indiyidul, familial, social şi internaţional) şi a 
frumosului (chiar în artele plastice) cari sunt 
toate trei nedespărţite în . . . realitate. Estetica 
morala, sociologia şi psihologia sunt întemeiate 
pe metafizică, singurul sprijin în lumea intelec
tuală) pentru cei cari na'u credinţa. 

* A. Mim, 

1. Senancour. 
2. Istoria liter, rom. vol. III. p. 305. 

Istorie şi Arte. 
FORMA PĂMÂNTULUI. 

Toată lumea ştie definiţia ce se dă, în 
manualele de şcoală, pământului nostru, că este 
o sferă ce sboară în spaţiu cu o iutjalä foaite 
mare, făcând o mişcare de translaţie în jurul 
soarelui şi una de rotaţie în jurul Osiei sale. 

Că pământul este o „sferă," asta-i mai 
mult sau mai puţin adevărat. Incontestabil că 
odată, în era arhaică, când materiile ce intră în 
combinaţia scoarţei lui, erau în stare lichidă, el 
a fost, ba chiar a trebuit să fie o sferă. Rstăzi 
însă, forma lui este departe de a fi o sferă, ci 

ea ne duce mai mult cu gândul spre un alt 
corp geometric, cu o suprafaţă egală cu a sfe
rei, dar cu volum mai redus, spre acel al tet-
raedrului. 

Experienţele ce sau făcut, demontrează că, 
sfera prin învârtire tinde să-şi schimbe forma 
însuşinduşi o pe ceia a tetraedrului, un corp cu 
• rei muchii, trei feţe, o bază şi un vârf. 

Experienţele făcute de către fizicianul en
glez Green, cu cilindre de cauciuc, au arătat că 
ele (cilindrele) prin rotaţiune, în urma presiunii 
exterioare primesc a formă turtită, cu forme tri-



unghiulare, cari ne reamintesc pe celea ale tet-
raedrului. Experienţa lui Green mai târziu 
Lallemand a aplicat-o la o sferă de cauciuc 
complet golită de aer şi care în urma experien
ţei a primit forma unui tetraedru. 

Acelaşi rezultat l-au dat şi experienţele 
făcute cu balonaşe de sticlă, golite şi ele de aer 
şi apoi încălzite. 

Deci, ipoteza, că o sferă prin rotire tinde 
saş i schimbe forma, însuşinduş-o pe ceia a tet-
raedrului, este verificată şi experimental şi ap
licarea ei la pământul nostru n'a întârziat, ci ea 
a fost făcută încă înainte de a se şti că Polul 
Nord este acoperit ca o Mare adâncă şi că Ia 
Polul Sud se întinde un mare continent. Verifi
carea ei numai mai târziu a fost făcută, pe deo 
parte de către măsurările Iul Nansen, iar pe de 
altă parte de către expediţia Dicovery—ană, 

Inchipuindu-ne acum pământul nostru un-
Imens tetraedru, va trebui să purcedem la iden-
tificarea pe suprafaţa lui a elemtnfelor din care 
se compune (tctraedrul). 

Celea patru feţe ale tetraedrului, vor trebui 
să formeze patru depresiuni, iar celea patru 
colţuri patru înălţimi. Toate acestea opt elemen
te se pot uşor determina pe suprafaţa lui. 

Baza piramidei o avem la Polul Nord, a-
coperit cu apă, Oceanul Arctic, unde Nansen 
a constatat adâncimi ce întrec cifra de 1000 m. 

Vârful Piramidei ni-1 dă Polul Sud, ocu

pat de un mare continent, cu munţi înalţi, a 
căror înălţime întrece cifra de 4000 m. 

Una din muchii este reprezentată prin 
continentul europeo —african, a doua muchie 
prin celea doauă Americi, şi a treia, prin con
tinentul Asiatico —Australian. 

Intre ele să găsesc celea trei feţe ale te
traedrului, cu depresiunele lor : Oceanul Pacific, 
Oceanul Atlantic şi Oceanul Indian, având în 
continuare spre Nord depresiunea arabo—caspi-
ană, locul unei erau vechi mări dispărute, care 
desparte continentul european de cel asiatic. 

Mai adăugând şi faptul că continentele 
spre Sud se subţiază, terminăndu-se cu penin
sule în forme triunghiulare, iar Oceanele din ce 
în ce se lărgesc, ba delà paralela 60° S. îmbrăţi
şează tot globul într'un imens cerc de ape, am 
mal adaus încă un argument în sprijinul teoriei 
tetraedrice, prin care geografia caută să explice 
forma actuala a globului pământesc. 

Privind deci pământul nostru în felul aces
ta, forma lui e departe de a fi ceia a unei sfere, 
căci depresiunile mari ocupate azi de Oce
ane, cum şi ridicaturile cari formează azi conti
nentele, strică armonia desăvârşită a unei sfere, 
aşa că ele ne fac să credem, că forma pămân
tului nostru, astăzi, este ceia a unei piramide te
traedrice. 

CORNELIU MEZEA. 

Schiţe. 
. A R T l i t i . 

Ace ia pe cari îi pomenim, ni i- au dat 
vremurile de bejenie din anii 1918—1919. Şi 
sunt mulţi, anonimi, modeşti dar încăpăţînaţi şi 
mândri, Iertfa unora însă, a fost mai sfâşietoa
re dar tot atât de sfântă şi scumpă noauă. 

* 
# * 

înceată ocupare a Ardealului — oprită în
continuu la afurisitele linii demarcaţionale'— de 
câte ori vr'unui delegat militar al aliaţilor Ia 
Budapesta i-se putea furniza ceva nou şi plăcut 
— a fost din oprire în oprire tot mai fatală 
pentru românii rămaşi dincolo de linia demar-
caţională, românii delà vestul masei etnice, cari 
au fost cei din urmă desrobiţi. 

Ungurilor în furia lor desnădăjduită şi peri' 
tru satisfacerea unei cruzimi atavice, nu le-a 
rămas de cât să se răzbune asupra acestei po
pulaţii civile, dezorganizată şi desarmată. 

Astăzi unul, mâine altul dispărea. Se debi
tau cele mai îngrozitoare atrocităţi, săvârşite în 
legătură cu aceste dispariţii. Totuş o discreţie 
susţinută prin teroare ne ascundea realitatea 
care, dureros, dar întrecea chiar crudele verziu-
ni din circulaţie. 

Aşa într'o bună zi, spre sfârşitul lunei Mar
tie a anului 1919, pierdem urma advocaţilor 
Dr. loan Ciordaş şi Dr. Nicolae Bolcaş ambii 
din orăşelul cu o puternica tradiţie românească 
— singurul de acesta — rămas prin poziţia s'a 



geografică eonfinială, mai mult timp sub teroa-
reaungurilor şi comuniştilor : Beiuşul. In ziua de 
4 Aprilie, după vre-o 3 săptămâni delà fatalul ter
men, în comuna Lunca de lângă Vaşcău, cadav
rele lor au fost găsite acoperite cu pământ, la 
marginea unui pârâu. Purtau stigmatele celor 
mai eroice suplicii. 

Concomitent dispăru şi din Vaşcău, directo
rul de bancă, Nicolae Bogdan. L-au împuşcat 
în {arină dupăce au învârtit baionetele de câte
va ori în măruntaiele lui. 

Pe pusta Ungariei, care cu partea ei răsă
riteană intră în nordul Iudeţului Bihor şi unde 
printr'o lentă infiltra(iune s'a înstăpânit elemen
tul românesc, persecuţiile au fost mai sălbatice, 
susţinute cu ultima desnădejde. 

Cinstitul preot Danila din comuna Dijir, 
este Împuşcat pe drum înspre orăşelul Marghi-
ta» mai mult din capriciu şi dintr'o sadica plă
cere. Cadavrul lui îmbrăcat în haină preoţească, 
a stat zile de arândul, 'pe marginea de drum. 
Români ţărani l-au ridicat şt 1 au îngropat, tă
cuţi şi închizând pentru vjcinicie în inimi, dorul 
unei răzbunări şi răsplătiri. Românul nu uită ! 

In comuna Poplicău-jud. Satmar, — pre
otul' Silaghi, a fost aruncat de pe pod în a-
pa adâncă a Someşului şi întru cât înota să 
scape, a fost împuşcat, în mijlocul hohotelor 
săcuilor. Cadavrul lui, pescuit peste câteva zile, 
era început de peşti şi umflat de apă. 

Şi mulfl alţii neştiuţi de noi, mai sângeros, 
mai monstruos poate, au murit cu aureola roşie 
a martirajului pe frunte, Fapte mari — jertfe 
mari I Iar noi le-am dat cu prisosinţă, pecetluind 
o filă a istoriei neamului nostru. Se implinesc 
nouă ani delà săvârşirea lori 

I 3 S E N . 

Centenarul naşterii lui Ibsen ne obligă — 
atâţia alţii sunt obligaţi la aceasta — să ne op
rim în faţă ereaţiunilor ibseniene precum şi în 
faţa omului, 

Fiu al unui comerciant în bună stare, al 
cărui faliment insă îi fu dată să-1 ajungă 
deja la vârsta de 15 ani, urmându-i mizeria, 
determină în frageda alcătuire sufletească a co • 
pilului, 'pesimismul impreunat cu concepţiunea 

critică, negativă, excepţionantă de cari se re
simte întreg scrisul ibsenian. 

După prima sa dramă „Catilma" — o in
spiratane bazată pe pornirea sa contra „Socie
tăţii mai bune" — îi aduce un eşec decepţio-
nant, la anul 1852 este chemat director de 
teatru la Bergen. Teatrul din Oslo ajungând sa
şi închidă porţile Ibsen părăseşte Norvegia şi 
petrecând cei mai fecunzii ani ai Vieţii sale în 
special prin Germania şi Italia se reîntoarce în 
patrie unde în anul 1906 moare. 

Suflet neliniştit, vecinie în căutare şi într'o 
continua enervare, Ibsen a fost în întreaga sa o-
peră dramatică un nemilos sbiciuitor al ordi
ne! sociale. Pornit pe aceasta cale, publicând 
poema dramatici „Brand" prin critică aspră, 
desmembrantă, prin ironia ucigătoare — pe ca-
re-i plăcea Insa să o îmbrace, într'o bine mas
cată intenţiune — a căutat sa sintetizeze prob
leme de vulgar sentiment, de obicinuita gândire^ 
şi de uzuală tendinţă socială. 

Marele-i merit rezidă chiar în aceasta. Â 
pus societatea, cu slăbiciunile ei, cu situaţiunile 
ei, când comice când tragice, pe scenă, unde 
deseori mulţi se contemplau'şi se regăseau. S'a 
preocupat şi de subiecte filosofice fără a'l putea 
conzidera un gânditor ordonat şi respectabil. 
Dacă totuşi avem s ă i reproşăm, o facem din 
cauza nihilizmului său dramatic. Ii plăcea sä 
distrugă reazimul, pe care de multe ori ia virtutea 
unei inconştiente ţi 1 ai ales şi te-ai obicinuit 
s ă i conzideri de bun, dar dupăce te aducea Ia 
aceasta răspântie nu-ţi mai oferea nimic, nici 
tradiţie nici nizuinţi poate chiar nici idealuri. 
Optimismul exaltat (singurul poate) pe care il 
avea,*in triumful dreptăţii, cade sdrobit sub con
diţionalul aceleia, cunoaşterea dreptăţii. Ibsen a 
uitat adeseori că soluţiile, pentru unele momente 
de psihologie şi preocupări sociale, omenirea 
Ie-a primit de mult şi că instituţii consolidate 
şi corespunzătoare (bunăoară biserica,) le ser
vesc cu deplină satis facţiune şi zel. Chiar aci, 
Ibsen a deraiat. 

Iată dece lui Ibsen îi suntem recunoscă* 
tori pentrucă a iniţiat o nouă directiză de pre
ocupări teatrale. Lui Ibsen îi mulţumim pentru 
ceiace s'a realizat după el pe drumul bătătorit 
prima dată de el. 



Ibsen a scris şi poezii pe cari le-a publi
cat in volumul institulat „Digte." Pătrunse de 
un cald şî puternic patriotism el preamăreşte şi 
cântă în ele, frăţia popoarelor nordice ,i pros
pera la acelora. 

De altfel în ceiace priveşte ră vrătirea 
sa o desaprobă şi aproape se desolidarizează 
de multe dintre sintezele sale in „Raţa sălbati
că" (1884.; 

D U R E R . 

400 sule de ani delà moartea lui Dürer. 
Lumea are un vrednic, prea vrednic motiv pen
tru a invoca artistul, poetul, întruchipătorul u-
nic al Renaşterii germane. împătrit centenar 
trecut peste om dar şt peste arta sa, n'a putut 
să'l învechiască, n'a putut să reduca dimenziu-
nile calităţilor acestor creaţiuni şi mai ales n'a 
putut să umple profuziunile, mistica concepţiei 
Düreriene. 

Dürer a pictat la 13 ani. Abia la 19 ani, 
el este plecat în lumea largă, cutreerând Ger
mania, probabil, tot atunci să fi ajuns şi în Ve
neţia, atras de cadrul limpede şi peisajul dulce, 
aquatic al Reginei mărilor. Frapat şi stăpânit de 
manierele artistice ale lui Martin Schongauer 
şi Mantegna, în acest vagabondaj, în căutarea 
definitivului său picturat s'a abătut şi pela Col
mar, unde a sosit puţin prea târziu pentru a 
găsi în viaţă pe cel dintâi amintit. 

Influinţa lui Mantegna — dupăce trecu 
peste precisările Incipiente ale lui Schongauer, 
— crescu din ce în ce mai mult alături cu în
stăpânirea pe care şi-o luau asupra lui Dürer 
şi alţi artişti italieni (Iacopo de Barbari.; Toate 
desenele sale, aquarelele sale peisagiste, execu
tate în decursul acestei admirabile plimbări, se 
resimt de şcoala italiană, dovedind o absolută 
cunoaştere a naturii şi o minuţioasă dar totuşi 
vaporoasă detailare. 

Reintors la Nuremberg, nici Nurembergul 
nu s'a adeverit a fi ceiace el a crezut că este, 
dar nici Dürer n'a fost îndestul de Nu^embergi-
an aşa cum multora îe place să afirme. 

Această Veneţie germană, care nu i-a ofe
rit într'atâta sentimentalismul culorii cât sensul 
plastic al reliefului, Dürer a făcut-o patria pri
mei Renaşterii gernune. 

In anul 1506 Dürer e din nou în Veneţia 
insufleţindu-se în special, pentru aita lui Bellini 
Giovanni. In anul 1520 Dürer cercetează Olan
da, unde înaintea lui faima-i ajunse, fiind pri
mit sărbătoreşte, apreciat mult în m jocul mă
iestrilor olandeji. Reintors de acolo, I u c i e a 7 ă o 
numeroasă serie de portrete, un nou subiect, 
care prin technica stăpânită cu precisiune şi 
dexteritatea unei mâni, fără exagerare unică în 
istoria artelor, i a dat neperitoarea aureolă a 
„celui dintâi intre cei dintâiu." 

Spre sfârşitul vieţii, Dürer a scris şi cărţi 
de teorie picturală, în cari firea lui scrutătoare 
a fixat principii şi constatări pe cari o înde
lungată — foarte prodigioasă — experienţă l e a 
consacrat. El a f<-st deasemenea un giâvtur şi 
ornamentalist priceput. 

Personalitatea artistică alui Dürer este de 
o complexitate rigidă. Geniul său înclinat spre 
fantastic, puţin greu dar cu atât mai profund, o 
devoţiune specifică spre realismul manifestat 
mai ales „prin semnul simplicităţii şi grandoa-
rei," prin „minuţiozitatea şi supraîncărcarea ob-
servaţiunilor de detaliu," fac ca operele lui să 
poarte pecetea unui mare artist, vecinie „actual" 
şi totdeauna frapant. Deaceia ce a creat Dürer 
are un „sentiment atât de contimporan în pre
cisiune sa" în cât noi ar trebui să căutăm un 
alt titlu — nu cei 400 de ani — sub care să-1 
sărbătorim. 

ION SĂLĂGIANU. 

Cărţi şi reviste 
Discursuri politice (1618—1927) de JM. Theodorian-

Carada. (Edit. Tipografiile unite române format octav, 
IM pag, preţut 60 le i J 

Activitatea parlamentară a încercatului corifeu po
litic, Theodorian-Carada, aproape din 10 ani, o avem în 
faţa noastră variata, documentata şi deci competenta. 

Bătrânul senator prin concisa dar concentrata s'a orato
rie a fost de fapt o figură sărbătorească a parlamenta
rismului nostru. Omul conştiinţei, n'a înţeles să deţină 
mandatul pentru a lua diurnă, ci pentru a reprezenta 
cu cinste şi muncind poporul care l'a ales. Colecţiunea 
discursurilor sale ni-1 arată astfel. 



Viorele poezii (Hălăuceşti — Tipografia Serafică, 
106 pag. 25 lei preţul, format 8°) Boabe de tămâie — ver
suri (Biblioteca „Presa bună" No. 1 format 8°, 56 pag. 
11 lei preţul) ambele cărţi de franciscanul Ion Gârleanu. 

Poezia de inspiraţiune religioasă a călugărului 
franciscan, Ion Gârleanu, este fum de bine mirositoare 
tămâie. Pentrucă, tnţr'adevăr, versurile acestea sunt o 
măieastră închinare a naturei in faţa Dumnezeierii. 
Gârleanu pornind dintr'un cadru anotimpic prosternându-
se în faţa lui Isus, Măriei sau alui Dumnezeu, printr'o 
intenţionata controverziune sau printr'o modesta ase
mănare reliefează divinul, cerescul sau nobilul. 

Versuri smerite de cari poetul s'a despărţit in 
prag de mănăstire, sunt cântece mult originale şi 
de o naivă inspiraţie. In ce priveşte subiectele tratate noi 
credem că poetul ar reuşi — după părerea noastră po
ate mult mai bine — in versuirea mai avântată, mai 
cutezătoare, mai mândră. Ne ; a însufleţit mult poezia 
„Spre Roma." 

In ce priveşte tehnica rimei şi ritmului, recoman
dăm o selecţionare şi eventual rime de o mai compli
cată împărechere. De altfel avem îndreptăţite nădejdi 
pentru mai reuşit şi mai variat. 

Flori din grădina raiului de Septimiu Popa. (Tip. 
„Ardealul" Cluj preţul 15 lei) Cartea de jingaşe inspi
raţiune în insuşi titlul ei cuprinde în scurte, mişcătoare, 
şi totuşi precise povestiri, vietile femeilor sfiinte din 
biserica Iui Christos, pomenite în calendar şi în Sinaxarele 
Minekilui până în luna August. Nu putem îndestul ap
recia şi recomanda femeii catolice — fie copilă, fecio
ară sau soţie — aceste pilde de viaţă, cari toate dove
desc o admirabilă luptă, un nobil sacrificiu şl un sfânt 
indreptar, necesari pe atunci, necesare astăzi şi în ve
cii vecilor. 

Autoiului laudă iar noauă o cât mai scurtă aştep
tare după volumaşul al douilea. 

(«vi 

Viaţa religioasă, 
CRUCIFIXUL. 

PRIETENUL DE TOATE ZILELE. ''. x 

Aveţi voi un crucifix şi cum vă purtaţi faţă 
de e l ? 

Nu vă despărţiţi de el cât se poate: puneţi-1 pe 
masă când scrieţi, pe genunchi când lucraţi, ca să-1 
priviţi din când în când şi când vă vine somnul, lă-
saţi-1 în inimile voastre. 

Intr'adevăr nimic nu sfinţeşte mai mult decât cu
minecarea deasă şi adoraţiunea lui Isus în prea Sfântă 
Taină, dar nu putem avea totdeauna pe Domnul Nostru 
Isus Hristos (substantial) de faţă In inimă; nu pu
tem fi încontinuu la picioarele lui : dar putem avea 
totdeauna chipul său asupra-ne şi acest chip va spune 
multe: 

''Dacă, dimineaţa când vă sculaţi sărutaţi cu dra
goste crucifixul vostru şi promiteţi Domnului Nostru 
Isus Hristos că veţi purta crucea voastră în decursul 
zilei întregi. 

Dacă, în. timpul meditaţiei ţineţi Cruceain mâni şi 
vă propuneţi să vă jertfiţi pe altarul de jertfă al lui 
Isus Hristos : 

Dacă, pentru a vă deşteptă energia, puneţi din 
când în când mâna pe Crucifix : 

Dacă-1 strângeţi cu târie în momentele de amără
ciuni, de necazuri, de lupte, de ispite: 

Dacă în momentul când plecaţi pentru vreo faptă 
bună, îl adoraţi amintindu-vă că în persoana celor săra
ci şi celor mici veţi ajuta pe insuşi Isus Hristos; 

Dacă, înainte de a face vreo mortificare sărutaţi 
ranele divine cari sunt fântânile de viaţă pentru Bise
rică şi işvoarele curăţirii noastre:. 

Dacă seara vă duceţi Ia picioarele lui să-i daţi 

seamă de faptele voastre din ziuă, de mândria 
voastră faţă de înjosirile sale, de deşertăciunile 
voastre faţă de Umilirile sale, dé laşitatea voastră fa
ţă de amărăciunile sale, de trăndăvia voastră faţă de 
sudoarea de sânge răspândit pe acest corp divin, de 
egoismul vostru faţă de iubirea s'a nemărginită, de ne
răbdarea voastră de supărările voastre, de lipsa de dra
goste faţă de aşteptările sale lungi după inima voastră: 

Ah ! mi-se pare că atunci ecu neputinţă ca crucifixul 
vostru să nu divină pentru voi un prieten, un confident. 

Domnul Nostru vă va iubi, vă va învăţa, vă va 
întări prin chipul său; şi într'o legătură mai con
tinua, uniţi cu Mirele inimilor voastre prin acest 
intermediar mut, veţi simţi un fel de schimbare a 
a întregii voastre fiinţe, nu lemnul sau metalul va mai 
reproduce pentru voi trăsătura Mântuitorului, ci aces
tea se vor imprima într'un mod mai viu în sufletul 
vostru. Veţi simţi acţiunea mai nemijlocită a Aceluia 
care pentru voi, a fost pironit pe Cruce. Veţi' voi să vă 
transformaţi în El şi să ziceţi ca Sf. Pavel : „Pentru mi
ne viaţa este Hristos (Filip I. 21.) Şi viaţa voastră, lu
ând un caracter nou, vă va descoperi noui orizonturi în 
ştiinţă, ori ce fericire se va rezuma pentru voi în 
aceste câteva cuvinte: Isus Hristos răstignit. 

Rugaţi-vă Sfintei fecioare ca să vă înveţe cum 
trebuie să vă atingeţi buzele de ranele dumnezeescului 
său Fiu, şi să luaţi din acelea curajul şi râvna, cari tre
buie să deosebiască pe fecioare, mirese ale unui Dzeu. 

Crucea să fie binele vostru, speranţa voastră, vi
aţa voastră, răsplata voastră ! 

P. d'Algon. 



A S I A C A T O L I C A . 

POPULAŢIE CATOLICI PREOŢI Preoţi Indigeni Călugărite* 

I. Orientul apropiat 16.702.911 165.834 
II. India 306.793.104 2.967.430 1.317 399 4.000 
III. Indochina 47.173.864 1.277.168 525 1.013 3.723 
IV. China 427.815.642 2.277.872 1.569 1.287 4.547 
V. Japonia 67.210.470 102.202 163 38 369 
VI. Corea 18880 062 99.255 79 80 103 

884.576053 6 887.761 3.Ô53 2.817 12.778 
V. L. 

UN ADEVĂRAT ÎNŢELEPT. 

Sf. Toma d'Aquin, cel mai mare filosof şi 
teolog din toate epocile e serbătorir, în Apus, 
fiacare an, la 7 Martie, ca patronul studenţilor. 
Anul acesta, au voit să-1 serbătorească şi mai 
solemn în dumineca următoare: 11 Martie. Pa
ris şi Roma s'au pus la întrecere pentru a lău
da autorul „Sumei teologice'' şt filosoful de ne-
invins în. . . logică, metafizică criteriologie, etică, 
psihologie, estetică. Toate aspectele lucrurilor 
le analizează într'un mod cât de exact şi le sin
tetizează intr'un mod cât mai comprehensiv. In 
el salutăm un filosof model. 

Pentru a caracteriza opera (forma şi fon
dul) doctorului „angelic" numit şi mai bine Doc
torul „universal" s'a zis: «Stylus brevis, grata 
fecundia, celsa, clara, firma sententia» adica : stil 
concis, vorbire plăcută, gândire adâncă, limpede, 
hotărâtă. 

De aceea, filosofii contemporani, plictisiţi 
de atâte rătăciri din partea unor filosofii in
complete, exclusive, contradictorie, se intorc 
cătră filosofia„Scolastica" cea adevărată (prelun
girea bunului simt) care este totodată naţională, 
obiectivă, tradiţională şi didactică. 

De fapt, a fost o metodă de expoziţie 
ştiinţifică şi de educaţie intelectuală neîntrecută 
încă. Mult a făcut pentru clasificarea limbilor 
latine din Apus şi desvoltarea ştiinţelor şi 
artelor. A fost tot odată o lumină pentru 
minte, o însufleţire pentru inimă şi o călăuză 
pentru acţiune şi viată. 

Nime ca Sf. Toma nu şi-.a iubit, cucerit şi 

pus în valoare adevărul. In viata sa ca şi în sis
temul său, lumina ilumina inteligenta şi 
iubirea lui Dzeu.Şi de fapt sfinţenia e neapărat 
„corolarul ştiinţei" sau înţelepciunii adevărată, 
care e nu numai un sistem teoretic dar şi o rea
lizare, o viată. Veritatis lucidus doctor et ama
tor. De aceea Dante în „Paradisul" Divinei Co
medii" pune în gura înţeleptului Toma d'Aquin 
laudele serafinului Francise de Assis precum 
ardoareasefaricăalui S.Bonaventura laudă înţe
lepciunea cherubinică Sf. Dominic. — Intelectuali, să 
va adăpa{i din „suma teologică" din acest „isvor 
de Întinerire" adânc, limpede şi tonic pe deplin. 
Numai cu ajutorul doctrinei tomistice Dante a 
determinat elementele fericirei veşnice în versu
rile de admirat : 

«Luce intellectuale piena d'amore, 
Amor di vero ben pien ei letizia, 
letizia che trascende ogni dolciore!» 

LAICIZAREA TURCEI. 
Mahomedanismul în descompunere 

Cu toate că Turcia modernă şi „moderni-
zată" nea obicinuit, de cinci ani incoace, cu re
formele cele mai radicale (mai ales din partea 
unui popor aşa de conservativ, sau mai bine 
din partea unei legi atât de („mumificată4") cea 
din urmă reformă e cea mai uimitoare. 

„Laicizarea" statului turc e lucru realizat, 
adică separaţiunea între legea musulmană şi 
statul. 

Deja constituţia naţională recunoştea li-



bertatea pentru toţi cetăţenii de a 'alege religia 
pe care o voiesc ei. Deja poligamia e tot mai 
discreditată şi monogamia devine căsătoria nor
mală pentru lumea cultă intre „noui turci." Aşa 
că se poate prevede, ca destul de apropiat, 
momentul în care spiritul modern (creştin în to
ate cele bune) care a orientat, ridicat şi chiar 
însufleţit pe noui turci, va fi primit până l a . . . 
botez inclusiv. Sunt deja cazuri. 

O lege a silit pe toţi bărbaţii să abandone
ze „fesul"; femeile s'au grăbit să arunce „voa
leta" care le ascundea jumătatea feţei. 

Cu adoptarea Codului Napoleon (süb for
ma sa elveţiană) dreptul roman şi creştin îi va 
pătrunde tot mai mult. Adoptarea calendarului 
gregorian a fost o reformă tot aşa de însemna
tă din partea turcilor cari, ca ceialalţi musulma
ni, erau încă în anul 1345 (anul lunar, de 13 
luni, după „hegira" era musulmană care începe 
cu fuga lui Mahomed, în anul 525 din era 
creştină.) 

Tot însemnată reformă va fi adoptarea li-
terilor latine şi Iăpădarea scrisului turcesc. 
Schimbarea aceasta va uşura mult progresul 
învăţământului, pentrucă modul de a scrie la 
musulmani (turci, arabi, perşi,) e aşa de greu 
încât mult mai iute înveţi a vorbi foarte bine 
decât să seri cât de puţin inteligibil. — E de 
notat că modernizarea turcilor şi progresul lor 
se realizează după pilda, exemplele şi chiar spi
ritul creştin din Apus. Dee Dzeu să fie nu nu
mai mişcare destructivă ci şi una constructivă, 
la lumina Evangelii şi a unei filosofii sănătoase. 

Musulmanii în Peninsula Balcanică. 

„Agenzia Fides" ne a dat, luna trecută, o 
statistică din lumea musulmană cea mai aprop
riată nouă. Musulmanii aceştia sunt mai ales 
descendenţi ai creştinilor subjugaţi timp de pat
ru veacuri. Convertirea lor la creştinism e mai 
uşoară. 

De exemplu în Bosnia şi Herzegovina erau, 
în 1741, numai 39.000 de catolici adica 5% 
din populaţiunea întreagă, în 1878 erau 209.000 
adică 18% şi în 1922, 429.0CO adică 24 9 / 0 . Şi 
acum progresul urmează tot mai însemnat ; mo-
hametanismul dispare tot mereu mai mult, cu toa
te că Balcanii au conservat un aspect muzul-
man, cu obiceiurile şi minaretele lor. 

Iată numărul Musulmanilor pe lângă tota
litatea populaţiunei. 

musulmani 
România 17.153.000 250.000 
Grecia 7.000.000 241.000 
Iugoslavia 12.017.000 1337.000 
Bulgaria 5.483.000 690.000 
Turcia europ. 1.270.000 700.000 
Albania 817.000 560.000 

Iată cum civilizaţiunea musulmană cu tot 
aparatul său militar, religios, administrativ deţinfil-
trare n'a realizat nici-o asimilare sau una foarte mo
destă şi precum arătăm mai sus fragilă. Şi iată 
cum adevărata civilizaţie — cea creştină — a-
vând cât de puţin terenul pentru validitarea 
principiului său luuntric şi energiilor sale mul
tilaterale — a facilitat emanieparea cotropiţilor 
şi cum foştii săi biruitori musulmani, pentru a 
se civiliza intr'adevăr, trebue să se modeleze 
conform culturei creştine. 

A MICU. 

Cronica lunară. 
ÎNCĂ ODATĂ DESPRE LEGEA CULTELOR. 

Caşi un vis rău năpăstuit asupra somnului 
(indiferentismului) liniştit şi dulce al multora 
acest proiect de lege al cultelor minoritare ca
re în lunga lui discuţiune a fost un motiv pro
pice a provoca valurile de cari întreaga ţară s'a 
resimţit, a adus, cu alternanţe şi cu strângerile 
de inimă caracteristice hazardului, când bucurie 

aci când durere acolo, pentrucă la urmă incli-
nându-se balanţa definitiv într'o parte, din ace
asta luptă intre doui, de fapt să . . . piardă încă 
şi un al treilea (partidul liberal.) 

Reluând şirul observaţiunilor noastre din 
numărul anterior (pentru cari am primit măgu
litoare aprecieri din ambele tabere, mulţumită, 
imparţialităţii Pe care am avut o) va trebui să 



constatăm că în cele din urmă, mult discutatul 
art. 45 alias 47 a fost eliminat, nu atât spre 
satisfacţiunea uniţilor, indefinitiv o inf mă mi
noritate, cât pentru fixarea unui princip'u ş'pen-
tru evidenţierea unui fapt anume, că : statul ro
mân eşte un stat laic ş' că organizaţiunea ec-
lesiast că ortodoxă nici decât nu este asupra a-
cestuia, ci în căzui celei mai largi ccncesii ala 
turea de el, 

Părisirea demonstrativă a senatului, protes
tul episcopatului ortodox, ciiit de Mitropolitul 
Bălan al Ardealului — cel mai fervent susţină
tor al legii în forma primei redactări — au fă
cut ca neînţelegerea să se degajeze şi să se 
transfoarme din p'atformă confesională în una 
politică. Pentrucă de fapt nu putem în deajuns 
admira această ţinută a înalţilor g rehire i ai bi
sericii ortodoxe, atunci când ştim că în mica 
Românie de odinioară, pentru cazuri de atari 
..indiscipline" Archircii au cam avut sä se ia pe 
seamă ulterior, sau făcând mea culpa, sau atun-
ci,:împărtăşindu-sede incomoditatea stupidă a cu-
tărei chilii mănăstireşti. — Chiar din aceste mo
tive atunci când „neobosit'," unii Ierarchi, con 
tinuă a-şi afirma şi spune cu tărie punctul lor 
de vedere fără ca urmările, pe cari le-am arătat mai 
sus, să se producă suntem, îndreptăţiţi a crede 
că statul de acum înainte va căuta să-şi schim
be ţinuta de până aci desinteresându se com
plect, de ceiace la noi pe nedreptul se numeşte, 
cearta dintre bisericile româneşti. 

De altfel şi dl, Iorga — reîntors din Spa
nia catolică — fără ca să fi înclinat prea mult 
într'o parte sau alta, a ţinut să evidenţieze, cu 
luminele sale de savant şi nepărtinitor istoric, 
că da, sub cerul sfânt al României trebuie să i 
se facă un loc şi bisericii unite, un loc care 
trebue să fie de frunte şi cinstit. 

Se spera încă la r,n veto din partea unuia 
dintre membrii Înaltei Regenţe, care în acelaşi 
timp este şi Patriarch al Bisericii române orto
doxe. Lucrul însă nu s'a produs şi legea în ul
tima ei redactare a fost promulgată purtând 
semnăturile întregului conziliu de Regenţă. De 
fapt o dureroasă decepţie pentru militanţii orto-
doxi, cărora nu le mai rămâne de cât să-şi a-
dune şi ei rândurile, să se organizeze, în vede
rea luptei pe care va trebui să o angajeze în 

primul rând, împotriva sectelor pocăite, anabap
tiste, studenţi in biblie etc. apoi (ce ironie!) 
î T p o i r i v a . . . statului indolent (dar corect) care 
în inconştienţa lui a mers până acolo în cât cu 
redactarea regulamentului acestei legi a încre
dinţat pe unitul Zenobie Păclişeanu, Alea jacte 
est ! 

(Rd.) 

Reforma Învăţământului. 

Corpurile legiuitoare în sesiunea dinaintea 
vacanţei Paştelui — pe lângă importanta legea 
cultelor — s'au ocupat şi de reformarea şi a-
daptarea cât mai corespunzătoare a învăţămân
tului secundar nouilor tendinţe, nouilor consta
tări pe cari prin experinţe It-au făcut alţii 
(învăţământul in Belgi?, Franţa, Germania, 
Austria) şi cari credem că ne vor prinde b'ne 
şi noauă. 

Ţinând seamă de aceste şi fără a ne a-
minti că pentru cine anume e făcută legea şi 
cine în cele din urmă va suporta „greul" aces
tei legiferări, am uitat că populaţia noastră şco
lară de unde anume se recrutează, din ce me
diu puţin prielnic, atât ante cât şi post şcoaUi 
pentru postura de intelectual în adevăratul înţe
les al cuvântului. 

Din acest punct de vedere noua reformă 
îşi are şi părţile ei bune dar şi lacunele. Ne 
vom ocupa de ceiace e bine, pentrucă sunt des
tui cari să spună răul. 

De fapt noua lege a învăţământului a ştiut, 
înti'un moment de fericită inspiraţiune, să îm
bine, cele două mai importante puncte cardinale 
ale nevoilor de educaţiune mult necesitate la 
noi : morala şi fizicul. 

Deosebita conzideraţiune asigurată învăţă
mântului religios — moral, în această epocă 
de criză acută a conştiinţelor, la noi, va 
putea împiedeca lăţirea mocirlei şi în şcoala 
secundară, într'u cât putem nedăjdui că încă nu 
a contaminat şi aci. 

De altă parte educaţiunea fizică serioasă, 
căreia Dr. Angelescu îi rezervă 4 ore pe săp
tămână de fiecare clasă, va putea să complec-
teze, foarte fericit, ridicarea moralului, oprima-



rea instinctelor şi fanteziilor, atât da bogate în 
mintea unui adolescent. 

Suntem îndreptăţiţi atunci, lacunele am spus 
că le lăsăm în grija altora, să aşteptăm bune 

rezultate delà această lege. Totul este insă in 
funcţiune de respectarea ei, de interesul ce i-1 
poartă profesorii precum şi de . . . . conştiinţa 
acestora. 

{Rd.) 

Documentaţie, 
Harta politică a Europei. 

(continuare) 
Tratatele de neutralitate. 

Intr'adevăr pactele din Locamo tnbuiausă 
fie normal complectate prin alte pacte, asemă
nătoare (Estul european, Europa centrală, Bal-
canul, Mediterana) destinate de a delătura perico
lele, susceptibile de a se ivi în zonele senzibile 
ale vechiului continent. Din potrivă, Puterile, 
membre sau nu ale Societăţii Naţiunilor şi clvar 
insaşi Germania, au incheiat tratate de neutra
litate, cari se împotrivesc ţintei de pacificare 
urmată de cea mai mare parte a Statelor. Tra
tatul raso-ture din 17 Dec. 1925 asigură celor 
doui iscălitori, neutralitatea reciprocă în orice 
conflict. Tratatul getmano rus din 24 Apr. 1926, 
cu toate că apare juridic, conform Convenante 
lui şi pactelor din Locarno: el constitue totuşi 
pentru Rusia o garantă că. Germania, de faţă la 
Geneva, va şti sase interpună pentru atenuarea 
dacă nu pentru împiedicarea aplicării sancţiunilor 
îndreptate Sovietelor prin art. 16 al Covenan-
tului. Ameninţarea Rusească contra Poloniei sau 
României riscă ase accentua atât mai mult cu cât 
Rusia şi Litvania au incheiat un tratat de neut 
raiitate (28 Sept. [1926) care nu vrea să ţină 
seamă de decisiunea Puterilor, relativ la Vilna. 
Moscova şi Angora sunt de altcum unite fiecare 
la Kaboul şi la Teheran, prin tratate de neut
ralitate (22 Aprilie şi 21 Augusti 926) indicii ale 
unei politici orientale, opusă puterilor europene, 
fot aşa pentru a înlătura încercuirea de care ea 
se crede ameninţată prin Occident, Uniunea So
vietică a iscălit un tratat de neutralitate cu Per
sia (1 Oct. 1927). Tot odată prin o notă speci
ală aprobată de Moscova, Teheran şi-a rezervat 
libertatea în ce priveşte împlinirea datorinţelor 

sale faţă de S. N. Persia şi Afganistanul s'au 
unit'incă, prin tratat de neutralitate (2 Dec. 1927) 
In occidentul Europei, Spania şi Italia, au cedat 
şi ele atracţiunii unui tratat de neutralitate (17" 
Aug. 1926) cu privire la politica lor mediterana-

înflorirea tratatelor nu este terminată 
Aşa pe lângă acordurile de arbitraj, care se 
desvoaltă tot mai mult şi dintre cari cel mai 
important este tratatul italo-german (29 Dec. 
1927), Franţa favorizează purparleurile începute 
intre Iugoslavia şi Ungaria şi se forţează de a 
menaja o înţelegere italo-lugoslavă. Rusia urmă
reşte cu Statele baltice, Polonia şi Franţa, deo
sebit cu fiecare din aceste inchierea tratatelor 
de ne agresiune pe cari precedentele tratatelor 
sovietico persiane şi polon-afgane le-ar putea 
uşura. Grecia negociază para'el cu Iugoslavia 
şi cu Italia. Anglia încearcă să rezoalve prob
lema egiptiană, incheiând o alianţă cu Cairo. 
Franţa se sileşte a el mina orice punct de ne
înţelegere cu Italia şi proiectează cn Statele-
Unite a da lumii exemplul unui tratat de pace 
perpetuă. 

Este evident că pacea depinde de situaţia 
din Balcani, în Estul european şi deosebi de 
atitudinea G;rmanie', Rusiei, Litvaniei şi Turciei, 
Construirea reţelei polygonale a acordurilor 
ca e cuprind Europa occidentală şi centrală va 
rămânea fragilă atâta timp cât un nou L o c i r n o 
nu va interveni în peninsula balcanică şi până 
când o deciziune loială şi confientă nu va uni 
aceasta construcţie în formă de evantail a cărei 
mânet este în Moscova. 

Dacă nu, acest „război de pacte" va con
duce la un mare, nou război. 

(L. Illustration. I Ian. 1928.) 



Relaţiunile normale intre Roma 
şi Bisericile din Orient. 

Istoria relaţiunilor dintre Papalitate şi Bise
ricile din Răsărit a fost considerată până aci 
îndeosebi ca aceea a conflictelor dintre ele. Şi 
într'adevăr nu detestăm desluşirile^asupra certe
lor dogmatice, desciplinare şi liturgice pe cari 
ni le oferă istoria. De-aci nu e de mirare dacă 
în momentul când studiezi aceasta istorie îţi face 
impresiiunea unei stări de războiu continu. S.a 
socotit că delà întronarea lui Constantin, al 
doilea concilui delà Nicea (323—787), în timp 
de 454 ani, schisma a durat 203 ani. Dar aceşti 
203 ani, sunt anii, cari au atras mai mult a-
tenţiunea istoricilor şi ei au lăsat în umbră cei 
261 ani, în decursul cărora, in biserică a domnit 
buna înţelegere Cu toate certele necurmate şi 
neînţelegerile numeroase schisma nu s'a efeptuit 
decât la 1054, cândruptura deveni — nădăjduim 
nu pentru multă vreme — definitivă. 

Oare schisma din 1054 era inevitabilă? 
O bună voinţă reciprocă ar fi putut prelun

gi acordul \relativ, ce fdomnise până atunci. 
Era oare schisma un eveniment într'o for

mă oarecare fatal?. Aceste i-a preocupat pe po
lemiştii celor două tabere. 

Ei au aşezat în primul plan cauzele per-
mamente ale dlverziunilor şi au lăsat adesea la 
O parte personalităţîle cu vază, cari din motive 
nu totdeauna religioase au dorit separaţiunea şi 
au fost agenţii cei mai veritabili ai acesteia. Ra
reori s'a pus întrebarea dacă, cu toate cauzele 
reale ale conflictelor, acordul, care a durat din 
secolul IV-lea, până în al XI-lea când mai a-
greabil când maî supărăcios ar fi fost susceptibil 
de o prelungire prin a reciprocă bună intenţiune-
Chiar pe atunci în secolul XI-lea, marile certe teo
logice erau potolite, dogmele erau fixate şi recu
noscute de toate Bisericile ; dacă, în loc de a reliefa 
ceeace desbină şi agită s'ar fi insistat asupra cea, 
ce uneşte nu s'ar fi putut oare trăi mai departe 
în aceeaşi comunitate ? 

Cei cu judecată bună au crezut aceasta. 
In secolul XVII lea.'Ollatius scrise în (cartea-

sa teza: 
„Despre acordul perpetuu între Biserica 

apuseană şi cea răsăriteană," în care dovedeşte 

că cele 2 biserici au fost unite totdauna in aceaş 
credinţă şi sunt încă şi astăzi. Mai recent Msgr 
Duchesne, dupăce a redactat tabloul- schismelor 
cari despărţiră cele două biserici, încheie: „A-
ceasta autonomie n'avea în sine nimic incompa
tibil cu unitatea eclesiastică. Autonomia africa
nă organizată mai în vechime găsea mijlocul 
de-a trăi cu Sfântul Scaun. 

Totul era în a se înţelege. Să nu se creadă 
că n'a fost astfel niciodată. 

Un complex de, instituţiuni, de datine, de 
acomodări asigura jocul normal al relaţiunilor 
dintre Biserici. 

Fapt este că în intervalele conflictelor, între 
Sfântul-Scaun şi bisericile din Orient domneau 
releaţiuni normale şi pacinice. Aceste biserici 
orientale îşi aveau locul lor rezervat in întreaga 
Biserică. Un complex de aşezăminte, de obiceiuri, 
de practice şi acomădări garanta jocul normal 
al legăturilor intt e Biserici. Schisma a nimicit 
în mod violent această înţelegere, dar ea de fapt 
a existat şi ar fi interesant a i studia condiţiuni-
le existenţei. 

Greutatea problemei rezultă din aceea că 
suntem constrânşi a regăsi termenii (limitele) 
acestei ir.ţelegeri cu ajutorul isvoarelor cari ni 
desluşesc aproape exclusiv numai asupra con
flictelor. 

Chestiunea totuşi nu este irezolvabiiă. 
Dacă nici unul dintre contiporani nu s'a 

gândit să formuleze un tablou de împreunare a 
legăturilor usuale intre Biserici, chiar istoria 
certelor cari ne-au turburat aceste relaţiuni ne 
permit să le cunoaştem întru câtva. Putem con
stata unele din întocmirile cari le-asigurau re
gularitatea. 

Vedem afară de aceasta că în cea mai 
mare parte a chestiunilor, cari puteau diviza 
Bisericile, s'au propus soluţii pacinice şi com
promise. 

In sfârşit relaţiunile personale intre credin
cioşii din Orient şi cei din Occident, schimburile 
de idei atât de frecvente inainte şi chiar după 
schismă ne arată că între el domnia o comu
niune adevărata şi că în ciuda datinelor deose
bite, se simţeau membrii ai aceleiaş Biserici. 

II. Procedura legăturilor intre Biserici, 
începem prin a cerceta prin ce fel de 
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uzuri, işi găsea comuniunea dintre Biserici, ex-
persiunea sa. 

Prin cari intermediari erau garantate ra
poartele lor?. Din secolul VI-lea s'a stabilit un 
oare care număr de régule precise şi e uşor 
de-a vedea că această procedură rămase în vi
goare până la schisma din secolul Xl-lea. 

a) Schimbul profesiunilor de credinţă (Sy-
nodică) după alegerea papilor şi patriarchilor. 

Imediat după alegerea iot, Papa şi fie care 
din cei 4 patriarhi ai Constantinopolului, Ale
xandriei, Antiochiei şi Ierusalimului schimbau 
profesiunile de credinţă redactate în „Sinodul* 
însuşi care prezida la alegere. 

Fiecare din ei transcriind articolele simbo
lului insistând asupra chestiunilor de gâlceava 
tratate de consilii, afirma puritatea ortodoxiei 
sale. Aceste „Synodice" erau duse de trimişi ex
tra ordinari aleşi în cler. 

In anul 590, Papa Grigorie cel Mare trimi
te deasemeni pe episcopul Bacauda să ducă 
scrisorile sale sinodice patriarhului Constantino
polului, loan. In acelaş timp" in 595, Ciyriac 
patriarhul Constantinopolului trimite la Roma 
pe preotul George şi pe diaconul Teodor, pentru 
aceeaş chestiune. Destinatarul scrisorii răspunse 
la rândul său, dovedind profesiunea de cre
dinţă a corespondenţilor săi. Corespondanţa Pa
pilor cu Patriarhii nu dovedeşte regularitatea 
acestui uz. O scrisoare a lui Grigorie cel Mare 
arată că Ilici o corespondenţă nu se schimba 
între cel ales şi ceilalţi patriarhii înaintea trimiterii 
acestor scrisori sinodice. Un călugăr din Isauria 
care făcuse apel la Papa se descarcă de toată 
acuzarea, dar Grigorie îi scrise că el nu poate 
aviza pe noul patriarh despre această deciziune 
fără a fi primit,. ca de obiceiu, scrisoarea sa 
sinodica (I). 

Ba încă mai mult, când, după o perioadă 
de schismă, acordul s'a stabilit, remiterea scriso
rilor sinodice, era primul gaj de împăcare. Tot 
astfel în 784, imediat după alegerea sa la patri
arhat, Tarasios, adresează profesia sa de credin
ţa papei Adrian.* Trebue remarcat, că chiar dupâ 
cearta lui, şi până în ajunul schismei din seco
lul XI, a persistat această datină. In 1052 Petru, 
les de patriarh al Antiohlei, expediază profesia 
şa de credinţă papei Leon IX-lea. într'o scrisoa

re scrisă în 1054 Patriarhului Grado, Petru, zise 
că el încredinţase epistoala sa unui pelerin din 
Ierusalim şi se plângea că nu primeşte răspuns. 
Totuşi acest răspuns se menţionează ; el e datat 
la 1053 şi nu sosi la Autiochia decât târziu de 
tot Papa felicită pe Petrii pentru ridicarea sa la 
episcopat şi după ce i-a încuviinţat profesia sa 
de credinţă i-o trimite pe a sa. 

b) Inscripţia noilor aleşi pe dipticile Ca
nonului. 

Un patriarh nou ales, stabilindu-se şl nu
mele său, era înscris pe dipticele viilor a căror 
comemorare s'a făcut în canonul liturghiei. 
Aceasta listă cuprindea numele Papilor şi a 
celor ratru patriarhi, a mai multor episcopi şi 
deasemenea a prinţilor contimporani. In bisericile 
greceşti, lectura se făcea la amvon de către un 
diacon. Inscripţia unui patriarch pe dipticile ca
nonului avea deci o importanţă capitala, fiindcă 
citirea numelui său la fiecare ceremonie liturgică 
era dovada formală a ortodoxiei sale. Ştergerea 
dipticelor era împotrivă simbolului schismei. 
Tot astfel numele papei Felix III s'a şters din 
diptice de către Acaciu, apoi restabilit prin succe
sorul său Eufemiu, care drept răsplată suprimă 
pe acel a lui Petru Monge, patriarhul eretic din 
Alexandria. Dar Felix III refuză de-a recunoaşte 
pe Eufemie pentru că el n'a şters şi numele lui 
Acaciu (490) In ajiunul schismei din 1054, a-
ceastă datină era absolut în vigoare. E cert, că 
în prima sa epistoala către Petru de Antiochia, 
Mihal Cerulariu afirmă că la Constantinopol 
numele Papei nu figura mai mult pe diptice, în 
urma Conciliului Trullan (692). 

Patriarhul din Antiachia nu putea să nu 
refuze această spusă şi mărturisire afirmând că, 
într'o călătorie pe care-o făcu în tinereţea sa la 
Constantinopol, văzu cu ochii săi numele Papei 
înscris pe diptice. 

c) Reprezentarea diplomatică. „Apocriziarii" 
Schimbul scrisorilor s'nodice şl menţionarea 

in diptice constituiau deci recunoaşterea oficială 
a comunităţii între Biserici. Dar afară de aceasta 
ele aveau de tratat afaceri în comun şi dovediau 
astfel nevoia de-a rămânea în raporturi perma
nente. 'Instituţia apocriziarilor (apocriziari, res-
ponsales) răspundea acestei necesităţi. Din seco
lul V-lea Papa şi patriarhii răsăriteni întreţin la 



Constantinopol agenti permanenti dar instituţia 
nu pare fixată decât în secolul următor. Toţi ar
hiepiscopii de o oarecare importantă trimiteau 
ocazional apocriziari, la curtea imperială. In se
colul,VI lea e vorba de apocriziarii din Tesalonic 
şi Cartagina. Dar singuri pe cari trebue să-l a 
vem în considerare sunt apocriziarii Romei şi 
ai scaunelor patriarhale cari, în epoca lui iustin-
ian, Iocuiese în capitală într'un mod permanent 
«Reverendissimi apocrisiarii qui în regia civitate 
degunt.» 

Institujiunea deveni ordinară după cuceri 
rea Romei de către Belizariu in 537, şi se poate 
da chiar o listă des*ul de complectă a apocrizia. 
rilur romani la Constantinopol în decursul se
colelor VI şi VH-lea. In 602 în scrisoarea adre
sată împăratului Focas, Grigorie cel Mare se 
scuză de aceia ce noul împărat n'a găsit în palatul 
său «Conform unui vechi obiceiu» adecă pe 
diaconul roman însărcinat de a reprezenta pe 
Papa. Se scuză de lipsa personalului di ponibil 
şi încredinţat pe lângă împărat un «defensor» 
in această ca'itafe. Spune pe urmă că i-a confe
rit diaconul, ceeace dovedeşte că la această 
epocă sarcina de apocriziar era totdeauna exer
sată de unul din diaconii Bisericei romane. 
Indică in acelaş timp obiectul misiunii sale, 
pentru a (ine «clementa imperială» la curent 
cu toate afacerile Italiei. Apocrisiarul pontifical 
era dar un adevărat nunţiu asemănător celor de 
astăzi, ale cărui atribuţiuni priveau de odată 
interesele spirituale şi temporale ale Romei. 

Importanta acestei agenţii e destul de 
ilustrată prin faptul ră multi dintre acei ce o 
exersară în secolul VI devenită Papi, după cum 
urmează: Pelagiu in 536, apoi delà 538 până la 
515, Vigiliu 537, Gregorie cel Mare delà 578 la 
586, aceştia iură înainte de a se întrona la 
Pontificat, apocrisiari ai Sf. Scaun. Importanta 
şi complexitatea afacerilor pe cari trebuiau să le 
trateze cereau delà dânşii o mare activitate şi 
se ştie că Pelagiu I iul destitui pe diaconul său 
Sarpaţiu, din pricina bătrânetei, „un apocrisiar, 
zice Papa in epistoala sa nu trebue să lipsească 
o oră din palat." Reşedinţa acestni r unţiafuri 
permanente era la Constantinopol, în palatul 
imperial de Placidia situat nu departe de Mare
le Palat pe locul actual al bătrânului Seraiu. 

Acolo se găsiră birourile apocriziarului şi tot 
acolo'stăteau papii cari veneau la Constantinopol. 
Vigiliu a fost primit acolo cu solemnitate la 
sosirea sa in 547, tot aşa şi Constantin în 711-
Acolo se găsea şi o capelă privată în care pa
triarhul Pavel a oprit pe Apocriziarii papei 
Martin I ul de a şl celebra liturghia (640-653). 

Pe lângă că textele destul de numeroase 
cari men{;n la Constantinopol un apocriziar mic, 
se află câteodată că Papa e reprezentat de mat 
multi apocriziari. Papa Martin I se plânge de 
Violenta făcută apocriziarilor săi. Totuşi se con
stată că lega{iunea permanentă a avut un unic 
titular şi acesta e numai în cazuri excepţionale, 
în cazul nsgociaţiunilor importante, complectat 
când Papa trimite mai multi apocriziari. 

Situaţia juridică şi puterile solilor Papii la 
Constantinopol. 

Aceşti trimişi ai Papei nu primeau să 
vorbească propriiaminte ca o delegaţie a autori
tăţii apostolice, şi atribuţiunile lor erau complect 
distinse de acelea ale legaţilor. Rolul lor se 
mărginea să supravegheze interesele Sf. Scaun 
şi să-i adreseze rapoarte sau «răspunsuri», 
de unde numele de «responsales». Situaţia lor 
juridică e foarte bine definită în o novelă a lui 
Iustian. Ei nu pot nici în virtutea unui mandat 
special al episcopului lor, să stea la judecată în 
numele Biserici lor. De unde rezultă ^:ă nu că
dea sub nici o urmăriie judiciară, pentru aface
rea episcopului lor, aîară de cazul când acesta 
i ar fi delegat să întreprindă o acţiune judiciară 

Drept urmare ei nu se bucură de altă imu
nitate diplomatică şi pot fi urmăriţi dacă comit 
fapte incorecte în timpul misiunilor. Deaseme-
nea apocriziarul nu este un adevărat trimis şi 
nici cu atribuţii spedate nu poate să ţie Io ul 
papei într'un consiliu. Apocriziarii patriarhilor 
din Răsărit erau într'o situaţie analoagă. 

Printre funcţiunile cari li se cuveriau, o 
novelă a lui Iustinian citează obligaţia lor de a 
transmite în cancelaria imperială cererile de au
dienţă ale episcopilor pentru instanţele lor cari 
vin la Constantinopol. Aceştia trebuiesc să le 
prezinte scrisorile metropolitului care autorizează 
să facă această călătorie şi indică motivele ei. 

Apocriziarii erau deci principali interme-



diari prin cari era asigurat jocul liber al rela
ţiunilor dintre biserici. 

In secolul al Vili lea cucerirea arabă des 
fiinţă pe Apocriziari orientali .• Papii continuară 
ţinerea unui apocriziär la Constantinopol până 
la cearta pentru icoane. In 715, Mihail, „apo
criziär âlscaunuluî apostolic", este menţionat în 
procesul verbal a! alegerii patriarhului german. 
Chiar după ruptura provocata de edictul iconoc 
îastic din 726, Grigorie II, Grigorie III, Zaharie, 
Ştefan II, trimit îii măi multe rânduri apocriziari 
la Constantinopol, dar aceştia nu mai exerzează 
o nunţiatură permanenta. 

Menţinerea apocriziarilor în sec. X sub 
numele de „syncelles". 

Posta vre-o dată restabilită aceasta nunţia
tură 7 Cu începerea secolului VIII, apocriziarii nu 
se. mai amintesc jucând vreun rol in afacerile 
religioase. Avem cu toate' acestea 0 mărturie 
irecuzabilă care dovedeşte cel puţin până în 
sec. al X-lea că Papa şi patriarhii răsăriteni n'au 
încetat de a avea reprezentanţi oficiali la Cons-, 
tantinopol. In fletorologionul lui Filoteu, scris în 
900, printre demnitarii cari sunt chemaţi să par
ticipe pe la ospăţul imperial figurează „sincelul 
Romei, al Constantinopolului, sincelii patriarchi-
lor din orient' apoi archiepiscopul Bulgariei" 
Sincelii despre cari e vorba sunt în mod evident 
succesorii vechilor apocriziari şi dacă numele 
s'a schimbat, funcţiunea a trebuit să rămână 
aceiaşi fammi eminent pe carel ocupau, le este 
dovada sigură. Se ştie dealtfel ce loc important 
aveau sincelii delà Constantinopol în afacerile reli
gioase. MUiţl dintre ei ajunseră în suita patriarhului. 
D'allă parte se poate admite că Papa după re-
conciliaţiunea delà 88g restabili sub acest nume 
pe trimisul permanent, care 1 reprezenta la 
Constantinopol. Apocriziarii şi mai târziu sincelii 
erau inputernicîţt pe lângă împărat şi nu pe 
lângă patriarh. Dânşi erau întru câtva însărci
naţii afacerilor puterii spirituale pe lânpă Guver
nământul imperial şi nu se vede ca patriarhii 
să fi visat vreodată să întreţină la Roma agenţi 
de acest fel. ficţiunea lor nu contribuia de ioc 
să asigure regularitatea relaţiunilor între biseri
cile ale căror intermediar obligat era Guvernă
mântul imperiai. 

d) Legaţii şi ambasadorii. 
Pelângă aceşti reprezentanţi, totdeauna când 

se prezenta vre o afacere Importantă, când era 
vorba de-a desbate negocieri grele dea ţine 
concilii, Papii trimiteau la Costantinopol legaţi 
îndreptăţiţi cu o sumedenie de atribuţii, însăr
cinaţi de a lucra în numele Scaunului Rpostolic, 
Din partea sa împăratui trimitea de multeori la 
Roma înalţi demnitari laici însărcinaţi de a 1 re
prezenta. Aceste schimburi de ambasade s'au 
urmat regulat până în secolul VI-lea şi nici 
schism nu le-a încetat definitiv. 

e) Visite papale la Constantinopol. 
In fine, de mai multe ori şi în împrejurări 

special grele, mulţi Papi au venit la Constantin
opol în persoană. In 525 papa loan I iul e în
sărcinat de către Teodoriu cu o misiune pe lângă 
împăratul. In 536 Agapet este trimis deasemenea 
de Teodor şi profită de călătoria sa pentru a se 
lepăda de patriarhul Antim suspectat cu opinii 
monofislte. In 545 din contră Iustinian sileşte 
pe Virgiîiu să vie la Constantinopol pentru a 
regula chestiunea celor Trei capitole. Se ştie ce 
agitaţiuni s'au [produs în timpul acestei şederi 
în Orient, care s'a prelungit până la anul 555. 
Marcel e persecutat de Iustian, carel trimise în 
exil, Papa terminând prin a consimţi a condamna 
cele Trei Capitole şi prin a aproba decretele 
consiliului al VMea ecumenic. In 654 acesta fu 
acuzat că papa Martin fu silit la Constantinopol 
să răspundă despre rezistenţa sa la „typosul" 
din Constant şi şe ştie că sfârşitul lui a fost ca. 
şi al unui veritabil martir. Ca răsplată când 
Iustinîan II se impăcă cu Sf. Scaun, chemă în 
710 pe papa Constantin la Constantinopol şl îl 
primi cu cele mai mari onoruri. Când la 78'1 Irena 
ceru papei Adrian să convoace un consiliu ecu
menic pentru a se pune capăt erezieii iconoclas
tei ea îl îndeamnă să vie la Constantinopol chiar 
el, dar papa se mulţumi numai dea-şi trimite 
ambasadorii. Mai târziu Grigorie VII-lea visă să 
apuce drumul pe care-1 urmaseră predecesorii săi 
şi să meargă în persoană să pună capăt schismei, 
dar evenimentele nu-i permiseră să-şi realizeze 
acest proect grandios. Astfel totalitate de datine 
şi de întocmiri în vîgoare încă până în ajunul 
schismei, asigurau perpetuitatea relaţiunilor între 
Roma şi Bisericile din Răsărit. Graţie acestei tra-



ditiuni, întreruptă adesea adevărat, dar reinoită 
după fiecare criză, —- cea mai mare parte a 
chestiunilor cari puteau deveni subiecte de con
flict, fură rezolvate în mod pacinic. Acest 
»modus vivendi" la cate s'a ajuns prin puterea 
voinţei şi pe care schisma secolului XI-lea l'a 
pus in discuţiune, trebuie încercat a-1 reconstitui 

II. Motivele de plângere ale autorilor 
schismei. 

Nici una dintre chestiunile controversate nu 
era netranşabită : ele au fost pretextul şi nu cau
za schismei. 

Luptele seculare cari de multe ori au tur
burat acordul intr Roma şl Bisericile din Ori
ent avuseseră de obiect: dogma, ierarchla, li
mita jurisdicţiunilor, autoritatea dogmatică şl 
disciplinară, divergenţa dintre obiceiuri. Aşa 
dar, în preajma schismei secolului XUlea, pe fie
care dintre aceste terenuri fuseseră încercări de 
înţelegere şl un acord era pe cale de a interve
ni. Nici una dintre aceste chestiuni nu era de 
ne rezolvit; au servit de pretexte schismei, dar 
nu i"au fost cauza profundă. 

ă)In materie de dogmă : 
Acordul fusese realizat prin primele şase 

Concilii şi reinoit la Nicea în anul 787. 
In particular pe terenul dogmatic înţelegerea 

era prea uşoară fiindcă la dreptul vorbind nu a 
fost niciodată o deosebire fundamentală Intre 0 -
rient şl Occident. Marile certe trlnitare şl cristo-
logice ale secolului V. VI. au avut loc mai cu 
seamă intre orientali. Papii n'au intervenit aci 
decât ca arbitri şl pentru apărarea ortodoxiei a-
menînţafe. Acordul dogmatic se realiză prin pri
mele 6 Concilii ecumenice şi simbolul spus la 
Constantinopol, prelucrare a simbolului din Ni
cea, deveni expresia credinţei comune. — Acest 
simbol ce pare a fi original din Ierusalim unde 
ar fi servit de profesiune de credinţă la botez, 
apare de la 374 în Ancoratul Sfintei Epifanli şi 
poate, fu adoptat de capii Conciliului din Con
stantinopol în 381. — Fu admis în mod oficial 
de conciliul din Calcedonia în 451 şi Iustinian il 
însera la începutul codului, intr'un ordin adre
sat patriarhului în 533. 

In această vreme el fu adoptat la Roma ca 
simbol al botezului, în locul simbolului Apos
tolilor, care la alminteri se reveni din seco

lul VIII. Simbolul Constantlnopolului deveni dar, 
expresiunea cea mai complecta a ortodoxiei, şl 
pentru acest motiv fu introdus în liturghie. Ace
astă inovare ar fi datorit* sectei „monofiziţilor" 
Petru Fulonul, patriarchul Antiochlei (450-488) 
şi Timoteiu, patriarhlul Constantinopolulul în 
511, doritori ambii de a combate pe ultimi păr
taşi ai ereziei Iul Macedonius. Toate bisericile 
din Orient adoptară această datină şi Conciliul 
Toledonlan de la589, se|bază pe exemplul lor pen
tru a prescrie recitarea simbolului la liturgie în 
bisericile din Spania. Dealminteri această datină 
se răspândi în Occident foarte anevoie. 

La Roma se luă obiceiul de al recita în 
greceşte, dar recitarea Iul Ia liturghie deveni 
obligatoare numai prin o decizlune aiul Bene
dict VIII în 1014, 

Cearta pentru „FMoque". 
Ea nu periclita de loc dogma ; trinitarâ 

şi Papii dădeau dovadă de mare toleranţă tn 
această chestiune. 

Prin urmare se poate spune, câ aceaş pro» 
feslune de credinţă unia Orientul cu Apusul.' 

Acordul dogmatic realizat prin primele con
cilii fusese reînolt la Nicea în 787. Fără indoia-
lădoctrina icoanelor care avu mai multă trecere 
ia acest conciliu, dădu în Apus peste mulţi con
trarienti, dar polemica, care éclata la acest su
biect, la Începutul secolului al IX lea, nu a 
atins bazele dogmei.!Din altă parte se ivi peri
colul. In momentul când simbolul delà Constan
tinopol, cântat şl recitat în toate bisericile creş
tinătăţii, părea a fi semnul de unire a ortodoxi
ei, se născu cearta pentru «Filiocnie* şl începu
ră controverse dogmatice intre Greci şi Latini. 
Aceasta chestiune insemnată nu e o simplă 
sfătoşenle de cuvinte ci după cum s'a arătat ea 
descopere în realitate două concepţiuni puţin 
deosebite despre legăturile intre'persoanele Sfin' 
tel Treimi. 

La drept vorbind nici una din soluţiunile 
cele două nu primejduia însăşi dogma trinitară. 
Acesta a fost fără îndoială motivul pentru care 
Papii se dezinteresară multă vreme de chestiune 
şi se nizuiră a o impedeca de-a deveni o cauză 
de ceartă. Este necesar de-a reaminti pe scurt 
faptele. 

Dubla purcedere a Sf. Spirit admişi de 



cafre Sf. Ambrozìu ş Sf. Augustin fu recunos
cuta la Conclliul din Toledo din W , şi nu 
dădu naştere nici unei certe înainte de începu
tul veacului IX-lea. In 806, călugării latin depe 
muntele Olivilor fură acuzaţi de erezie, de călu
gării greci [din Sf. Sabas, pentru adăugirea „Fi
ului" în simboU Ei apelară la Papa, adeverind că 
cântau simbolul precum l'au auzit cântându-se 
la Aix la Chapellle de către clericii capelei im
periale. Conciliul de la Aix la Chapelle le dădu 
dreptate, dar Papa refuză introducerea inovaţiu-
nil la Roma, deasemenea lăsând la opartc şl 
chestiunea. 

Deci nu era cu neputinţă împăcarea până 
la 867, când-Fofiu, decis pentru schisma, pre
zentă în scrisoarea sa episcopilor din Orient, 
adougarea lui „Filioque" ca a gravă erezie şi 
baza pe aceasta chestiune centrul atacurilor sale 
Împotriva Latinilor. Cărţii sale despre parcederea 
Sf. Spirit îi răspunseră în Apus cărţi analoage. 
Şi de aci începu atunci polemica Iritantă şi ste
rilă ce trebuia să se petreacă în acelaş cerc pâ
nă în secolul XV-Iea. Şl CIL toate acestea Papii 
erau dispuşi totdeauna pentru împăcare, precum 
rezultă dintr'un fapt semnificativ. In 879 Meto-
diu, apostolul Slavilor, fu acuzat de către epis
copii nemţi că nu cântă simbolul conform textu
lui adaptat de Biserică. Chemat la Roma, Meto
dul, devedi că el cântă credeul cum se cânta la 
Roma.adeca fără „Filioque." In scrisoarea prinţu
lui siav Svatopluk (Iunie 880) papa loan Vlll-lea 
recunoştea că Metodiu cântă simbolul conform 
credinţei -bisericii romane. Se poate merge 
chiar şi mai departe şi a arăta că în ajunul 
schismei din veacul al XMea Papii nu s,au des
părţit Încă de aceasta. Ştim că în 1052 Patriar
hul Antiochiei trimise lui Leon lX lea profesiu
nea sa de credinţă. In epistola sa din 1053 
Papa il aprobă şi-t expediază pe a sa, în care 
el mărturiseşte dubla purcedere a Sf. Spirit. Totuş. 
nu e destul de cert, că Petru din Antiochia, ca
re în urmă a mărturisit groaza s'a pentru Fili-
ocţue, să fi făcut astfel. Şi totuşi Papa aprobă în 
întregime „sinodiconul" său şi nu-i găseşte ni
mic inconvenabil*, De altmlntreli e remarcabil că 
aceasta chestiune, care ţinuse un Ioc atât de 
important în polemica lui Foţiu, a fost dcabia 
atinsă şi reamintită întrucâtva pentru memorie 

în aceea a lui Mihail Cerularul în 1054. 
Nici scrisoarea lui Leon Achrida către e-

plsopul din Trani, nici prima carte alui Nice-
tas Pectoratus, nici scrisoarea lui din Antiochia 
către patriarhul din Grado, nici ale lui Minai 
Cerulariu către Petru din Antiochia n ici răspunsurile 
lui Humbert către Nicetas, nici scrisoarea în ca
re Leon IX lea enumără toate ereziile Grecilor 
nu fac nici cea ma mică aluzie despre aceasta. 

Chestiunea!-mi pare a fi fost chiar discutată 
în timpul cât au stat ambasadori la Constantl-
nopol. De altminteri un fapt arată cum Grecii, 
cu toată forma intransigenta a protestărilor lor, 
erau gata de a se inţelege cu Latinii, lntr'un vo
lum pe care Mihail Pselos ii scrise pentru edu-
caţiunea viitorului împărat Minai Ducas, el Înce
pe printr'o expunere a credinţei şl afirma ca 
Spiritul Sfânt purcede delà Tatăl singur. Iată 
deci daca s'ar fi găsit, un mijloc de Înţelegere 
puteam încheia că în Veacul Xl-lea nici o deo
sebire dogmatică cu caracter grav nu despărţla 
pe Latini de Greci. 

b) In materie de ierarchie. 
întâietatea de onoare a Pontificelui roman 

nici odată nu a fost pusă în chestiune. 
In ce măsură puteau bisericile din Răsărit 

să-şi impace autonomia lor cu autoritatea roma
nă ? Acesta fu veritabilul fond al desbaterii, 
aceasta fu pricina dezbinării. Se poate pune în
trebarea daeä şi In acest domeniu era inevita
bila schisma şi daca sforţările n'au fost făcute 
pentru un acord? Se poate observa intâi de to
ate, ca atât înainte cât şi chiar după schisma 
din 1054, întâietatea de onoare a scaunului Sf, 
Petru n'a încetat de a fi recunoscută de Greci. 
Dovezi despre aceasta sunt de prisos. E de a* 
juns de a aminti că ierarchia eclesiastică a fost 
consacrată oficial prin legile lui lustinian. 

Novela 131 decide, după hotărârea conci* 
liilor «că Prea sfântul Papă al vechei Rome es
te cel dintâi dintre toţi preoţii, că prea fericitul 
archiepiscop al Constantinopolului, ocupă rah* 
gui al doilea după Sf. Scaun apostolic al stra
vedici Rome.» 

Nu se constată, că această lege de Stat 
să fi fost vreodată desfiinţată, chiar după schis
mă. Alte novele înşirară patriarchìi în ordinea 
următoare : Roma, Alexandria, Antiochia, Ieru-



salimul. Tot astfel e în toate notările episcopale, 
în cărţile de geografie eclesiastică compuse de 
Greci în diferite vremuri. De altă parte după ce 
au résistât multă vreme, Papii sfârşiseră prin a 
recunoaşte ierarchia celor cinci patriarhi, deşi 
afirmând precăderea lor. Lupta nu se făcea mai 
mult decât asupra titlului de „ecumenic," pe ca
re şi 1 insuşi patriarhul din Constantinopol în 
veacul \I-lea. 

Asupra acestui punct papalitatea se arăta 
ireductibilă şi refuză de asemenea dea recuno
aşte scaunului din Costantinopol dublă certifî-
caţie de „apostolic" şi de „universal." Că totuşi 
a fost la Roma o parte dispusă pentru concili
are, o : dovedesc curioasele observări ale Iui 
Anastasiu, Bibliotecarul, în prefaţa sa, la actele 
conciliului al VIII lea ecumenic. El afirmă că, 
fiind la Constantinopol şi discutând cu câţiva 
Greci despre subiectul titlului tăgăduit, prinse 
de la dânşii că în gândirea lor vorba „ecume 
nie" nu inse.i.na ,,universal" ci simplu «gene-
neral,» indicând o autoritate peste o parte a lu

mii locuită de creştini. întâietatea pontificală 
s'a afirmat în conciile ecumenice a căror prezi-
denţi erau ambasadorii romani chiar când era 
de faţă regele. Afară de aceasta ei subscriu mai 
întâi actele Conciliului. 

La sfârşitul veacului al IX-lea, când s'a 
tocmit Flotorologionul lui Filoteu vedem că în 
ierarchia imperială „sincelul" Romei vine înain
te de cei din Constantinopol şi patriarchìi lăsă-
riteni. Aceeaş scriere constată că „solii Romei, 
dacă sunt episcopi, au precădere asupra epis-
copilor bisericii noastre." Adauge că în 886 
vlădica Nicolae şi cardinalul loan trimişi pen
tru a restabili unitatea bisericii, luară loc înain
tea ordului magistrilor, adecă prima clasă a 
demitariior bizantini. Se poate spune că cu to
ate intenţiunile câtorva patriarhi şi a încercărilor 
lor pentru aşi câştiga recunoaşterea unei pute
ri egale cu a papei deîa Roma, niciodată întâ
ietatea: de onoare a papei nu fu pusă serios în 
chestiune. 

(Va urma) 

Efemeride. 
(16 Martie -

16 Martie. Norvegia. La Oslo s'a sărbătorit cu 
mare fast centenarul lui Ibsen. 

Egipt. Criza anglo—egipteană erupe, ameninţând 
cu ruperea relaţiunilor. 

17 Martie. România. La Oradea a fost descoperit 
un mare complot comunist. 

Ziarul Cuvântul a fost suspendat pe 8 zile. 
18 Martie. România. Mart demonstraţii în ţară 

contra legii cultelor, din partea uniţilor. 
Franţa. Msg. Baudrillart conferensează la Notre-

Dame cu mare succes. 
19 Martie. Romania. Studenţimea intr'un mare 

congres protestează contra hotărâri Ligii Na{. referitoare 
la optanţi. 

20 Martie. România. La Bucureşti s'a ţinut marea 
adunare de resturnare a guvernului, a part. naţ. ţăr. 
participând 100.000 oameni. 

22 Martie. România. Mare congres al uniţilor la 
Ciut. 

Mexico. Cutremure de pământ, cauzând mari pagube. 
25 Martie. România. Regina Maria pleacă pentru 

insula Cypru şi Ierusalim. 
Portugalia. A fost ales ca Dictator gen. Carmona. 
27 Martie. România. Iorga se reîntoarce din Por-

tugalia. 

18 Aprilie) 

Italia. Violent cutremur de pământ tn regiunea 
Udine. 

Franţa. S'a încheiat acordul franco-român asup
ra datoriilor de răsboi. 

31. Martie. România. Prelaţii ortodoxi părăsesc de-: 
monstrativ senatul protestând contra legii cultelor. 

Vaticanul. Papa a primit în audienţă pe gen. Nobile 
care va pleca în explorare la polulNord. 

8 Aprilie. România. In toată ţara se serbează 
„ziua aviaţiei." 

12. Aprilie. Italia. Atentat la Milano contra rege^ 
iui şi alui Mussolini. 

11. Aprilie. România Mare cutremur de pământ, 
Franţa, Aviatorii Costes şi la Briex se reîntorc 

din înconjurul pământului. 
15 Aprilie. România. Regele se cuminecă pentru 

prima oara. 
America. Avionul „Bremen'' a sosit din Germania 

traversând oceanul. 
Italia. Dirigiabilul "Italia" a plecat pentru polul 

Nord. 
17 Aprilie Vaticanul Zaleski e primit în audienţa 

de către Papa. 
19 Aprilie România. Regina Maria se reîntoarce din 

călătorie de pe insula Cypru. " '-. 
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